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Managementsamenvatting 

Doelstelling en onderzoeksopzet 

Om inzicht te krijgen in de tevredenheid van recreatievaarders is een 

gebruikerstevredenheidsonderzoek uitgevoerd onder recreatievaarders in 

Nederland. Het onderzoek bestaat uit een internetenquête en een face-to-

face enquête. In totaal zijn 1.692 enquêtes afgenomen, verdeeld over 8 

gebieden. Recreatievaarders die het meest in het kustgebied hebben 

gevaren, hebben een aparte vragenlijst ingevuld.  

 

In deze samenvatting worden als eerste de resultaten besproken van alle 

vaargebieden samen, dus inclusief het kustgebied. Vervolgens wordt nader 

ingezoomd op de resultaten van gebied 1 tot en met 71, en tenslotte het 

kustgebied. 

KPI (alle vaargebieden, inclusief kustgebied) 

 

Item Indicator in Eenheid 2011 2010 2009 2007 

Publieksgerichtheid RWS Agenda 2012 Rapportcijfer 7,0 7,0 6,8 * 
Publieksgerichtheid RWS Ondernemingsplan % (zeer) mee eens  55% 57% 45% 52% 
Betrouwbare reistijd Agenda 2012 Rapportcijfer 7,3 7,2 6,9 * 
Tevredenheid RWS als 
beheerder hoofdvaarwegen 

Ondernemingsplan % (zeer) tevreden 79% 81% 77% 79% 

Tevredenheid RWS algemeen  Rapportcijfer 7,4 7,5 7,4 7,3 

* Niet gevraagd. 

 

Resultaten voor alle vaargebieden inclusief kustgebied  

Het percentage recreatievaarders dat Rijkswaterstaat als een 

publieksgerichte organisatie ziet, ligt in 2011 op 55 procent. In 2010 was 

dit 57 procent. Het rapportcijfer voor de publieksgerichtheid ligt op een 7,0 

in zowel 2010 als 2011.  

 

In 2010 was sprake van een fors toenemend aandeel recreatievaarders dat 

Rijkswaterstaat als positief beoordeeld. Ook was de beoordeling van de 

betrouwbaarheid van de reistijd in dat jaar hoger dan in 2009. In 2011 is 

niet opnieuw sprake van een toename, maar van een stabilisatie. Uit 

verdiepende analyses die in 2009 zijn uitgevoerd, is gebleken dat een 

hogere tevredenheid over publieksgerichtheid en betrouwbare reistijd o.a. 

samenhangt met de service bij bruggen en sluizen. De beoordeling van 

deze aspecten door recreatievaarders is dan ook grotendeels vergelijkbaar 

met vorig jaar. 

 

Viervijfde (79 procent) van alle ondervraagde recreatievaarders (inclusief 

Kustgebied) geeft aan dat Rijkswaterstaat de vaarwegen goed beheert. In 

2010 was dit percentage (81 procent) vergelijkbaar.  

De ondervraagde recreatievaarders (inclusief Kustgebied) waarderen 

Rijkswaterstaat in 2011 in het algemeen met een rapportcijfer van 7,4; 

ook dit is vergelijkbaar met het gemiddelde cijfer in 2010 (7,5). 

 
1 Rotterdam-Duitsland (incl. Nederrijn/Lek), Amsterdam-Rijn, Westerschelde-Rijn (R’dam-

Antwerpen/Schelde-Rijn), Westerschelde, Amsterdam-Noord-Nederland (incl. Eems-Dollard), Rijn-Oost-

Nederland (IJssel en Twentekanaal), Maasroute. 



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 6 van 115

 

Uitgesplitst naar de verschillende vaargebieden blijkt het rapportcijfer voor 

betrouwbaarheid reistijd het hoogst in het vaargebied Amsterdam - Noord-

Nederland (7,5) en het laagst in de Westerschelde (7,0). Ook in 2010 

waren dit de vaargebieden met het hoogste en laagste rapportcijfer voor 

de betrouwbaarheid van de reistijd. 

Top 10 hoogste tevredenheid 

De verschillende deelaspecten van tevredenheid die in het onderzoek zijn 

onderzocht, zijn in de volgende tabel gerangschikt tot een top 10 van 

aspecten met de hoogste tevredenheid. De top 10 van 2011 is 

vergelijkbaar met de top 10 in 2010. Verkeersveiligheid (88 procent) en de 

diepte en breedte van de vaarweg (84 procent) vormen net als in 2010 de 

top drie. De tevredenheid over de verkeersveiligheid is dit jaar zelfs nog 

iets toegenomen ten opzichte van 2010. 

 

Hoogste tevredenheid (inclusief kustgebied) 

 aandeel (zeer) tevreden 

 2011 2010 2009 2007 

verkeersveiligheid in gebied (% (zeer) veilig) 88% 85% 82% 82% 

diepte van de vaarweg 84% 82% 85% 83% 

breedte van de vaarweg 84% 82% 85% 81% 

markering (betonning en kribbakens) 80% 78% 81% 74% 

RWS als beheerder van de vaarwegen (inclusief 

Noordzee en Waddenzee) 79% 81% 76% 79% 

info m.b.t. weerberichten 78% 81% 84% 80% 

breedte toegangsgeulen 78% 76% 77% * 

aansluiting hoofdvaarwegennet op onderliggend 

vaarwegennet 76% 76% 77% 73% 

onderhoud kribben, taluds, bruggen, sluizen, etc 75% 76% 75% 69% 

info m.b.t. openingstijden bruggen en sluizen 74% 75% 76% 68% 
* niet gevraagd in 2007. 

 

Top 10 hoogste ontevredenheid 

Vanaf 2011 wordt niet langer gekeken naar de laagste 

tevredenheidspercentages, maar naar de tien aspecten met de hoogste 

ontevredenheid. In 2011 worden de beschikbaarheid van 

afmeervoorzieningen (14 procent van de vaarders is hier ontevreden over) 

en de informatievoorziening met betrekking tot onverwachte stremmingen 

(11 procent (zeer) ontevreden) het laagst beoordeeld. Ook in 2010 was 

een relatief groot deel van de recreatievaarders ontevreden over deze 

aspecten. 
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Hoogste ontevredenheid 

 aandeel (zeer) ontevreden 

 2011 2010 2009 2007 

beschikbaarheid afmeervoorzieningen  14% 18% 21% % 
info m.b.t. onverwachte stremmingen (algemeen + 
vindbaarheid) 11% 10% * * 

kwaliteit afmeervoorzieningen bruggen en sluizen 10% * * * 

wachttijd bij spoorbruggen 9% 11% * * 

wachtplaatsen spoorbruggen (locatie + aantal) 9% 15% * * 
toezicht patrouillevaartuigen RWS op naleving 
regelgeving 9% 10% 14% 11% 

wachtplaatsen (verkeers)bruggen (locatie + aantal)** 8% 13% 19% 22% 
afstemming van bruggen en/of sluizen op elkaar 
(groene golf) 8% 9% 12% 12% 

wachtplaatsen sluizen (locatie + aantal)** 7% 10% 7% 17% 

wachttijd bij sluizen 7% 8% 12% 12% 

* niet gevraagd in het betreffende jaar. 

** In 2007 alleen naar aantal gevraagd. 

 

Belangrijkste ontwikkelingen 2007-2010-2011 

In 2007 en 2010 is ook een tevredenheidsonderzoek onder 

recreatievaarders uitgevoerd. Voor een aantal aspecten kunnen de 

resultaten van dit jaar vergeleken worden met de vorige metingen. Dit is 

weergegeven in onderstaande tabellen: één tabel met de aspecten 

waarover de tevredenheid het meest is gestegen ten opzichte van 2007 en 

één tabel met de aspecten waarover de tevredenheid het meest is 

gestegen ten opzichte van 2010. 

 

Top 5 stijgers tevredenheid 2007-2011 

 2011 2007 

info m.b.t. betonning/markering 80% 62% 
maatregelen om gevaarlijke situaties tussen 
beroepsvaart en recreatievaart te voorkomen 72% 60% 
toezicht van patrouillevaartuigen RWS op naleving 
regelgeving 55% 45% 

info m.b.t. openingstijden bruggen en sluizen 74% 68% 

onderhoud van kribben, taluds en kunstwerken 75% 69% 

 

Top 5 stijgers tevredenheid 2010-2011 

 2011 2010 

in de recreatievaart gelden goede waarden en normen 61% 52% 

aantal wachtplaatsen bij spoorbruggen 53% 46% 

aantal wachtplaatsen bij (verkeers)bruggen 54% 47% 

informatieverstrekking via internet via mobiele telefoon 63% 56% 

informatievoorziening over golfhoogtes 58% 52% 

 

De grootste stijgingen in het afgelopen jaar zijn zichtbaar bij de aanname 

dat er goede waarden en normen gelden in de recreatievaart en het aantal 

wachtplaatsen bij spoor- en verkeersbruggen.  

Kijkend naar de afgelopen vier jaren dan zijn informatievoorziening met 

betrekking tot betonning/markering en de maatregelen om gevaarlijke 

situaties tussen beroepsvaart en recreatievaart te voorkomen de grootste 

stijgers. 
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Resultaten voor alle vaargebieden exclusief kustgebied (gebied 1 

t/m 72)  

 

Wachtplaatsen 

In 2011 zijn de recreatievaarders in gebied 1 tot en met 7 het meest 

positief over het aantal wachtplaatsen bij sluizen (61 procent), gevolgd 

door de wachtplaatsen bij (verkeers)bruggen en spoorbruggen 

(respectievelijk 54 en 53 procent). Als het gaat om de locatie van de 

wachtplaatsen zijn de vaarders vaker tevreden over de wachtplaatsen bij 

sluizen dan de wachtplaatsen bij bruggen.  

 

Kwaliteit vaarweg 

Net als in 2010 worden de breedte en de diepte van de vaarweg in 2011 

het hoogst gewaardeerd: in beide gevallen is 85 procent van de 

recreatievaarders tevreden. Ook bij de breedte en diepte van de 

toegangsgeulen worden hoge tevredenheidspercentages gerapporteerd. 

Het meest kritisch zij de vaarders over zowel de beschikbaarheid als de 

kwaliteit van afmeervoorzieningen.  

 

Informatievoorziening 

De informatievoorziening via internet op de computer wordt in 2011 het 

beste beoordeeld (74 procent) gevolgd door informatie via de mobiele 

telefoon en de marifoon. De tevredenheid over informatievoorziening via 

internet op de mobiele telefoon ligt op 62 procent. Het minst tevreden zijn 

de vaarders over informatie via lichtkranten en drips (44 procent). 

 

Verkeersveiligheid 

Bijna negen op de tien recreatievaarders (88 procent) is tevreden over de 

verkeersveiligheid in het gebied waar zij het meest varen. De veiligheid 

ten opzichte van zeevaart wordt het beste beoordeeld, de vaarders zijn 

nog het meest kritisch over veiligheid ten opzichte van andere 

recreatievaarders. Bijna driekwart (72 procent) van de recreatievaarders is 

tevreden over de maatregelen die genomen worden om gevaarlijke 

situaties tussen recreatie- en beroepsvaart te voorkomen. 

 

Passeertijd van objecten en trajecten 

Over de aansluiting van het hoofdvaarwegennet op het onderliggende 

vaarwegennet is driekwart (76 procent) van de recreatievaarders 

tevreden. Net als in 2010 kan de informatievoorzieningen bij 

(onverwachte) stremmingen beter. Met name de vindbaarheid van 

informatie over stremmingen, hier is 11 procent van de recreatievaarders 

ontevreden over. 

 
2 Voor een overzicht van vaargebieden 1 t/m 7 zie bijlage G, vraag 13. 
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Resultaten voor Kustgebied 

 

KPI’s 

De betrouwbaarheid van de reistijd wordt door kustvaarders beoordeeld 

met een 7,2. Kustvaarders beoordelen Rijkswaterstaat met een 

rapportcijfer van 7,4 en de publieksgerichtheid van Rijkswaterstaat met 

een 7,0. Bijna tweederde (64 procent) van de kustvaarders is van mening 

dat er goede waarden normen in de recreatievaart geleden. 

 

Kwaliteit vaarweg 

Viervijfde (80 procent) van de kustvaarders is tevreden over de breedte 

van de vaarweg, voor de diepte is dit driekwart (76 procent). De helft (49 

procent) van de kustvaarders is tevreden over het toezicht van 

patrouillevaartuigen van Rijkswaterstaat over de naleving van de 

regelgeving. 

 

Informatievoorziening 

Ook voor de kustvaarders geldt dat zij met name kritisch zijn over de 

informatievoorziening rondom (onverwachte) stremmingen. Over de 

vindbaarheid hiervan is bijvoorbeeld 57 procent tevreden en over de 

juistheid 60 procent. Men is vooral tevreden over de informatievoorziening 

met betrekking tot weerberichten en via de marifoon. In vergelijking met 

recreatievaarders zijn kustvaarders ook vaker tevreden over de 

informatievoorziening rondom incidenten. 

 

Verkeersveiligheid 

Negen op de tien kustvaarders (90 procent) is tevreden over de 

verkeersveiligheid in het kustgebied. Bijna tweederde (68 procent) is 

tevreden over de maatregelen die op en rond de vaarweg zijn genomen 

om gevaarlijke situaties tussen beroeps- en recreatievaart te voorkomen. 
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1 Inleiding 

1.1 Achtergrond 

 

In het kader van publieksgerichte dienstverlening meet Rijkswaterstaat 

(RWS) de tevredenheid onder de afnemers van haar diensten en 

producten.  

 

RWS gebruikt publieksfeedback die uit de gebruikerstevredenheids-

metingen komt als basis voor zijn werk. RWS denkt en handelt vanuit de 

behoeften en belangen van de gebruiker. Hiertoe moet RWS de wensen 

van de gebruiker kennen en hier passend op reageren. In de zogenaamde 

publieksanalyseteams wordt deze publieksfeedback geanalyseerd en 

verwerkt tot input voor publieksgerichte acties en voor het 

managementcontract. 

 

Eén van de speerpunten van RWS is dat gebruikers van alle drie de 

netwerken een rapportcijfer van minimaal een 7,5 voor publieksgerichtheid 

geven, alsmede een 7,5 voor ‘betrouwbare reistijd’ op de weg (en de 

vaarweg). Dit is door het Bestuur van RWS als doelstelling voor 2012 

benoemd.  

 

Om het werk en de resultaten van de eigen organisatie vanuit het 

perspectief vanuit de gebruiker te bekijken, hanteert RWS verschillende 

modellen: 

• de publiekscirkel; Wie is het publiek waar RWS zich op richt? 

• het publiekswaarde model; Hoe beoordeelt het publiek RWS? 

• het publiekshuis; Wat is de werkwijze van RWS? 

 

Publiekscirkel 

Het publiek van RWS bestaat in de eerste plaats uit de gebruikers van de 

drie netwerken, bijvoorbeeld automobilisten, vrachtwagenchauffeurs, 

binnenvaartschippers en recreatievaarders.  

 

Daarnaast zijn er vier groepen die belang hebben bij het werk van RWS:  

• omwonenden van de (vaar)wegen en watersystemen;  

• marktpartijen, door wie RWS - als dat kan - zijn werk laat uitvoeren 

onder het motto ‘de markt tenzij’; 

• andere overheden en netwerkbeheerders; 

• belangengroepen, zoals natuur en milieu, ANWB of EVO 

 

Publiekswaardemodel 

Publiekswaarde is de uitkomst van de publiekswaarde vergelijking. In deze 

vergelijking zijn vijf verschillende dimensies ondergebracht (zie bijlage F), 

waarvan er drie vanuit de gebruikers gezien tot de ‘voordelen’ (baten) 

gerekend kunnen worden (Resultaat, Afhandeling en Emotie), terwijl twee 

dimensies betrekking hebben op ‘kosten’ (Prijs en Moeite). 

 



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 12 van 115

 

Publiekshuis 

Het publiekshuis beschrijft hoe RWS publieksgericht netwerkmanagement 

aanpakt. 

Kamer 1: ‘RWS denkt vanuit de gebruiker’ 

Kamer 2: ‘RWS doet beloften over te leveren producten en diensten’  

Kamer 3: ‘RWS werkt samen met belanghebbenden’ 

Kamer 4: ‘RWS is eenduidig in houding en gedrag’ 

Kamer 5: ‘RWS communiceert: laat het zien’ 

 

Dit onderzoek heeft betrekking op de gebruikerstevredenheid 

recreatievaart.  

 

In deze rapportage zijn de resultaten, waar mogelijk, gespiegeld aan de 

resultaten van het gebruikerstevredenheidsonderzoek van 2009 en 2010. 

1.2 Onderzoeksvragen 

 

De onderzoeksvragen luiden: 

• In welke mate zijn recreatievaarders tevreden over de doorstroming 

op de vaarwegen, de informatievoorziening vooraf en tijdens de reis, 

het vaarplezier, de aanlegplaatsen, het veilig gebruik kunnen maken 

van de vaarwegen en de hinder van onderhoud? 

• Welk belang hechten recreatievaarders aan de doorstroming op de 

vaarwegen, de informatievoorziening vooraf en tijdens de reis, het 

vaarplezier, de aanlegplaatsen, het veilig gebruik kunnen maken van 

de vaarwegen en de hinder van onderhoud? 

• Welke wensen hebben recreatievaarders ten aanzien van het 

hoofdvaarwegennet? 

1.3 Leeswijzer 

 

Hoofdstuk 2 gaat over wacht- en overnachtingsplaatsen. In het derde 

hoofdstuk staat het beheer van de vaarwegen en Rijkswaterstaat zelf 

centraal. Het vierde hoofdstuk gaat over communicatie en 

informatievoorziening. In hoofdstuk 5 wordt ingegaan op veiligheid op en 

rond het water. In hoofdstuk 6 wordt de passagetijd van objecten en 

trajecten behandeld. In hoofdstuk 7 staan de specifieke vaargebieden en –

routes centraal. Hoofdstuk 8 is gereserveerd voor recreatievaarders in het 

kustgebied. Tenslotte gaat hoofdstuk 9 in op trends (een vergelijking met 

eerdere jaren) en hoofdstuk 10 op wensen van de recreatievaarders. 

 

Opbouw van het rapport 

Een groot deel van de vragenlijst bestaat uit gesloten vragen. Bij 

verschillende onderdelen hebben de recreatievaarders echter de ruimte 

gehad om hun antwoorden toe te lichten. Deze zogenaamde ‘open 

antwoorden’ zijn in de volgende hoofdstukken grijs gearceerd.  

In de vergelijking met eerdere gebruikersonderzoeken (2009 en 2010) 

worden alleen significante verschillen genoemd. 

 

Tot slot 

De bijlagen bevatten kenmerken van de respondenten, de 

onderzoeksverantwoording, de resultaten per gebied, het 

Publiekswaardemodel en de gebruikte vragenlijsten.  
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2 Wacht- en overnachtingsplaatsen 

2.1 Inleiding 

 

In dit hoofdstuk wordt ingegaan op de tevredenheid van de 

recreatievaarders over wachtplaatsen bij bruggen en sluizen. 

2.2 Tevredenheid wachtplaatsen 

 

Aan de recreatievaarders is gevraagd in welke mate men tevreden is over 

een aantal aspecten van wachtplaatsen. Recreatievaarders zijn vooral 

tevreden over de locatie van en het aantal wachtplaatsen bij sluizen 

(respectievelijk 65 en 61 procent is (zeer) tevreden). Over het aantal en 

de locatie van de wachtplaatsen bij verkeersbruggen is zo’n 55 procent 

van de recreatievaarders (zeer) tevreden. Men is relatief gezien kritisch 

over de kwaliteit van de afmeervoorzieningen bij verkeers- en 

spoorbruggen (figuur 1). Opvallend is dat recreatievaarders dit jaar 

positiever zijn over de locatie van en het aantal wachtplaatsen bij zowel de 

sluizen als (verkeers)bruggen. Ook is men dit jaar vaker (zeer) tevreden 

over de locatie van wachtplaatsen bij spoorbruggen (54 procent) dan vorig 

jaar (46 procent).   

 

1| Hoe tevreden bent u over de volgende aspecten van wachtplaatsen 

bij bruggen en sluizen? (nmax=1.314) 
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Recreatievaarders zijn vooral ontevreden over de wachtplaatsen omdat dit er 

volgens hen te weinig zijn, of omdat de aanwezige plaatsen te krap zijn. Met name 

bij spoorbruggen is dit het geval. Bij spoorbruggen is volgens meerdere 

recreatievaarders ook te weinig ruimte om goed te kunnen afmeren. Over 

wachtplaatsen bij sluizen wordt als punt van ontevredenheid vooral genoemd dat de 

aanwezige bolders in een sluis te dicht bij elkaar liggen. 
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3 Vaarwegen en Rijkswaterstaat  

3.1 Inleiding 

 

In dit hoofdstuk staat Rijkswaterstaat centraal. Onderwerpen die worden 

besproken, zijn onder andere de tevredenheid over de vaarweg, de 

tevredenheid over Rijkswaterstaat en Rijkswaterstaat als beheerder van de 

vaarweg en de landelijke informatielijn van Rijkswaterstaat.  

 

 

3.2 Tevredenheid en kwaliteit van de vaarwegen 

 

In 2011 is bijna viervijfde (78 procent) tevreden over Rijkswaterstaat als 

beheerder van de vaarwegen. In 2010 was dit 81 procent. Eén op de vijf 

respondenten oordeelt neutraal. 

 

2 | Hoe tevreden bent u over Rijkswaterstaat als beheerder van de 

vaarwegen? (n=1.332) 
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Figuur 3 toont de tevredenheid over Rijkswaterstaat als vaarwegbeheerder 

uitgesplitst naar de zeven vaarroutes. Het aandeel (zeer) tevreden ligt 

tussen de 74 procent (Maasroute) en 81 procent (zeer) tevreden 

(Westerschelde). 
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3 | Regionaal versus landelijk in 2011 (nmin=166 (Rotterdam-Duitsland) 

en nmax=221 (Westerschelde-Rijn) 
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Aan de recreatievaarders is een aantal aspecten van de vaarweg 

voorgelegd, met de vraag in welke mate men hierover tevreden is. Men is 

– net als in 2010 – het vaakst tevreden over de breedte en de diepte van 

de vaarweg (beide 85 procent in 2011) en de markering van de vaarweg. 

Eveneens gelijk aan 2010 is het feit dat men relatief kritisch is over de 

beschikbaarheid van afmeervoorzieningen, in 2011 is 55 procent van de 

recreatievaarders hier (zeer) tevreden over (2010: 53 procent). Ook over 

het toezicht op het naleven van de regelgeving door RWS-

patrouillevaartuigen is in 2011 55 procent van de recreatievaarders (zeer) 

tevreden (2010: 54 procent).   
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4 | Hoe tevreden bent u over de volgende aspecten van het gebied? 

(nmax=1.349) 
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Aan de respondenten die ontevreden of niet volledig tevreden zijn over één of 

meerdere van bovenstaande aspecten, is gevraagd dit toe te lichten. Net als in 2010 

wordt het ontbreken van toezicht op en handhaving van regelgeving op vaarwegen 

relatief vaak genoemd, bijvoorbeeld als het gaat om de snelheid waarmee gevaren 

wordt. Ook is er ontevredenheid door het ontbreken van of te krappe 

afmeervoorzieningen.   

 

De respondenten hebben kunnen aangeven wat volgens hen de top drie 

van belangrijkste onderwerpen is in het gebied waar zij het meest varen. 

Net als in 2010 vindt men de veiligheid en kwaliteit van de vaarwegen het 

meest belangrijk (figuur 5), gevolgd door de bediening van bruggen en 

sluizen en duidelijkheid van informatie. Het zo min mogelijk stremmen van 

vaarwegen bij beheer en onderhoud wordt in verhouding het minst 

belangrijk gevonden.  
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5 | Wat is volgens u de top drie van belangrijkste onderwerpen in dit 

gebied? (n=1.402) 
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Tenslotte is aan de respondenten gevraagd wat zij vinden van de geldende 

waarden en normen in de recreatievaart. In 2011 is drievijfde (60 procent) 

van de recreatievaarders van mening dat er goede waarden en normen 

heersen in de recreatievaart. Dit aandeel is hoger dan in 2010 toen dit nog 

52 procent was (2009: 48 procent). 

 

6 | Kunt u aangeven in welke mate u het eens bent met de stelling: “In 

de recreatievaart gelden goede waarden en normen”? (n=1.385) 
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Recreatievaarders die het eens zijn met de bovenstaande stelling geven aan dat 

men in de recreatievaart in het algemeen rekening met elkaar houdt, de ruimte 

geeft en indien nodig bereid is om hulp te verlenen. Degenen die het oneens zijn 

met de stelling vinden dat veel recreatievaarders de regels niet kennen, er te hard 

wordt gevaren en er bij sluizen en bruggen onbeschoft gedrag wordt vertoond, zoals 

voordringen. 

3.3 Rijkswaterstaat 

 

Net als in 2010 wordt Rijkswaterstaat door de recreatievaarders (zeer) 

goed beoordeeld: in beide jaren wordt een gemiddeld rapportcijfer van 7,5 

gegeven. De meest gegeven cijfers in 2011 zijn een 8 (41 procent) en een 

7 (37 procent). Drie procent beoordeelt Rijkswaterstaat met een 

onvoldoende. 
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7 | Als u een rapportcijfer aan Rijkswaterstaat mag geven, welk cijfer 

geeft u dan? (n=1.296) 
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Publieksgericht op het gebied van de Nederlandse vaarwegen houdt in dat 

er op een goede manier rekening wordt gehouden met de belangen en 

behoeftes van de gebruikers van Rijkswaterstaat op de vaarwegen. 

Voorbeelden van publieksgericht zijn: goed communiceren, goed luisteren 

en meedenken met je publiek, je afspraken nakomen en goed 

samenwerken met andere partijen zoals de provincies of de havens. 

 

Meer dan de helft van de respondenten (55 procent) is het (zeer) eens met 

de stelling dat Rijkswaterstaat publieksgericht is. Dit is vergelijkbaar met 

2010 toen dit 56 procent was. Vanaf 2010 is de vraag iets anders ingeleid 

door middel van bovenstaande toelichting. Deze toelichting op 

publieksgerichtheid is in 2007 en 2009 niet gegeven.  

 

8 | Kunt u aangeven in welke mate u het eens bent met de volgende 

stelling? Rijkswaterstaat is publieksgericht. (n=1.329) 
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Figuur 9 laat de verschillen in publieksgerichtheid tussen de verschillende 

vaargebieden zien. Deze ligt tussen de 48 procent in Westerschelde en 58 

procent in Rijn – Oost-Nederland en Amsterdam-Rijn. 
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9 | Regionaal versus landelijk in 2011, (nmin=174 (Rotterdam-

Duitsland), nmax=217 (Westerschelde-Rijn)). 
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De recreatievaarders konden ook een rapportcijfer geven voor de 

publieksgerichtheid van Rijkswaterstaat. In 2011 is het gemiddelde 

rapportcijfer hiervoor een 7,0. Dit is gelijk aan het cijfer in 2010. In 2009 

werd de publieksgerichtheid gemiddeld met een 6,8 beoordeeld. 

 

10 | Kunt u een cijfer geven voor de publieksgerichtheid van 

Rijkswaterstaat? (n=1.201) 
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4 Informatie en communicatie 

4.1 Inleiding 

 

In dit hoofdstuk staat de informatie en communicatie centraal. Hierbij 

komen de communicatiemiddelen aan bod die recreatievaarders vooraf en 

tijdens de reis gebruiken, de tevredenheid over de informatievoorziening en 

de bekendheid met Spiegeldag en Spiegelnet. 

4.2 Landelijke informatielijn  

 

De bekendheid van de landelijke informatielijn van Rijkswaterstaat ligt in 

2011 op 49 procent, in 2010 was dit 46 procent en in 2011 44 procent. 

Van de recreatievaarders die deze lijn kennen, heeft een kwart (22 

procent) deze wel eens gebeld. 

 

11 | Kent u de landelijke informatielijn van Rijkswaterstaat 0800-8002 

voor informatie over de vaarweg? (2011: n=1.391, 2010: n=1.395, 

2009: n=1.536) 
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4.3 Gebruik communicatiemiddelen 

 

Aan de respondenten is gevraagd hoe vaak men verschillende 

communicatiemiddelen vooraf of tijdens de reis gebruikt. Omdat de 

vraagstelling in 2011 anders is (gebruik van communicatiemiddelen vooraf 

en tijdens de reis is samengevoegd, in 2010 werd naar beide aspecten 

apart gevraagd) zijn de cijfers niet vergelijkbaar. 

 

In 2011 wordt de mobiele telefoon het vaakst vooraf of tijdens de reis 

gebruikt (53 procent van de recreatievaarders doet dit vaak). Ook internet 

via een computer, radioberichten, de wateralmanak en de marifoon worden 

relatief vaak gebruikt. Internet op de mobiele telefoon is voor drie op de 

tien recreatievaarders (31 procent) een vaak gebruikte informatie- en 

communicatiebron. Lichtkranten en drips worden het minst vaak gebruikt 

(figuur 12). 
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12 | Hoe vaak maakt u gebruik van de volgende communicatiemiddelen 

vooraf aan of tijdens uw reis? (nmax=1.319) 
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4.4 Tevredenheid informatievoorziening 

 

Vervolgens is de recreatievaarders gevraagd hoe tevreden zij zijn over 

informatie die via verschillende communicatiemiddelen wordt verstrekt, 

bijvoorbeeld via marifoon, almanak, telefoon en teletekst. 

 

Men het vaakst tevreden over informatieverstrekking via internet via de 

computer, de marifoon en de mobiele telefoon (circa 70-75 procent is 

hierover tevreden). Men is het minst vaak tevreden over de informatie via 

lichtkranten/drips, teletekst en brochures van Rijkswaterstaat. Een groot 

deel van de respondenten oordeelt hierover neutraal. In vergelijking met 

voorgaande jaren is men vaker tevreden over informatie via internet op 

een computer en op een mobiele telefoon en over de 

informatieverstrekking via de mobiele telefoon.  
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13 | Hoe tevreden bent u over de informatie die via de volgende 

communicatiemiddelen wordt verstrekt? (nmax=1.143) 
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Aan respondenten die (deels) ontevreden zijn over een of meerdere van genoemde 

communicatiemiddelen, is gevraagd naar een toelichting. Men is vooral ontevreden 

over de communicatiemiddelen omdat de geboden informatie volgens hen niet 

actueel of niet volledig is. Duitse respondenten geven aan dat diverse zaken (zoals 

de almanak en informatie bij jachthavens) alleen in het Nederlands wordt 

aangeboden, waardoor dit voor hen niet duidelijk is. 

 

Aan de recreatievaarders is verder gevraagd hoe tevreden zij zijn over de 

informatievoorziening over verschillende zaken zoals het weer, sluizen, 

evenementen en golfhoogtes. De tevredenheid ligt het hoogst bij de 

informatievoorziening van weerberichten (78 procent), de openingstijden 

van bruggen en sluizen en de betonning/vaarwegmarkering (beide 74 

procent). Minder vaak zijn recreatievaarders over de informatievoorziening 

rondom evenementen, incidenten en onverwachte stremmingen. Dit wordt 

echter mede verklaard door de hoge percentages ‘neutraal’. Dit jaar is 

men minder vaak tevreden over informatie over brughoogtes (70 procent) 

dan vorig jaar (74 procent), terwijl de tevredenheid over 

informatievoorziening over golfhoogtes met 55 procent hoger is dan in 

2010 (49 procent). 
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14 | Hoe tevreden bent u over de informatievoorziening van de 

volgende zaken? (nmax=1.302) 
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Ook hierbij is aan respondenten die (deels) ontevreden zijn om een toelichting 

gevraagd. De respondenten zijn ontevreden over de informatievoorziening rondom 

stremmingen omdat deze volgens hen vaak te laat wordt gegeven of soms moeilijk 

vindbaar is. Duitse schippers ondervinden zoals eerder opgemerkt een taalbarrière. 

Daarnaast wordt in het algemeen opgemerkt dat informatie niet altijd up to date of 

juist is. 

 

Ongeveer de helft van de recreatievaarders is (zeer) tevreden over de 

juistheid, duidelijkheid en tijdigheid van informatievoorziening rondom 

stremmingen. Deze percentages zijn vrijwel gelijk aan 2010. Over de 

vindbaarheid van informatie over stremmingen is tweevijfde (42 procent) 

van de recreatievaarders in 2011 (zeer) tevreden (2010: 41 procent). 

 

 

15 | Hoe tevreden bent u over de volgende aspecten van 

informatievoorziening bij stremmingen? (nmin=1.137) 
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Redenen voor ontevredenheid over één of meerdere van bovenstaande aspecten, 

zijn dat de informatie niet altijd goed te vinden is, en (volgens de recreatievaarders) 

niet altijd compleet is. 

4.5 Campagne ‘Veilig varen doe je samen’ en Spiegelnet 

 

De campagne ‘veilig varen doen we samen’ is in 2011 bij de helft (49 

procent) van de recreatievaarders bekend. Men kent de campagne vooral 

via folders en posters en de stewards op de sluizen. Een kwart (23 

procent) van de recreatievaarders die deze campagne kent, heeft naar 

aanleiding ervan zijn of haar vaargedrag veranderd. Deze verandering 

bestaat vooral uit ‘beter opletten’ en ‘bewuster varen’.  

 

Vervolgens is gevraagd of men het ‘Spiegelnet’ kent. Spiegelnet is de 

‘digitale aanlegplaats’ van Rijkswaterstaat voor beroeps- en 

recreatievaarders. Eenvijfde (21 procent) van de recreatievaarders kent de 

website Spiegelnet. Een derde deel van de respondenten die de website 

kent (35 procent) heeft de website wel eens bezocht.  
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5 Veiligheid op het water 

5.1 Inleiding 

 

In dit hoofdstuk staat de veiligheid op het water centraal. Onderwerpen die 

besproken worden, zijn de verkeersveiligheid en maatregelen om 

gevaarlijke situaties tussen beroepsvaart en recreatievaart te voorkomen. 

Aan respondenten die recentelijk een (bijna) incident of calamiteit hebben 

meegemaakt zijn vragen gesteld over het soort incident, de oorzaak 

hiervan en de hulpverlening..  

5.2 Verkeersveiligheid 

 

In 2011 vindt bijna negen op de tien recreatievaarders (86 procent) het 

gebied waar zij varen als (zeer) veilig. In 2010 was dit 84 procent en in 

2009 nog 82 procent.  

 

16 | Hoe ervaart u de verkeersveiligheid in het gebied? (n=1.349) 
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Vervolgens is doorgevraagd hoe veilig de recreatievaarders zich voelen 

in relatie tot situaties waarmee zij op het water te maken (kunnen) 

krijgen. Een ruime meerderheid voelt zich in het algemeen (zeer) veilig. 

Dit percentage loopt uiteen van 79 procent (veiligheid in relatie tot 

zeevaart) tot 68 procent (andere recreatievaarders). Slechts een 

beperkt percentage geeft aan zich in één van de genoemde situaties 

(zeer) onveilig te voelen. 
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17 | Hoe ervaart u de veiligheid in relatie tot..? (nmin=875) 
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Aan respondenten die zich wel eens (deels) onveilig voelen, is gevraagd waarom dit 

zo is. Meerdere keren wordt door deze respondenten aangegeven dat 

binnenvaarders volgens hen niet (altijd) genoeg rekening met recreatievaarders 

houden. Ook wordt opgemerkt dat collega recreatievaarders niet altijd de vaarregels 

goed kennen, en daarom wel eens zorgen voor onveilige situaties. 

 

In 2011 is bijna driekwart (72 procent) van de recreatievaarders (zeer) 

tevreden over de maatregelen die worden genomen om gevaarlijke 

situaties tussen beroeps- en recreatievaar tegen te gaan. Dat is 

vergelijkbaar met 2010 (70 procent)  

 

18 | Hoe tevreden bent u over de maatregelen die getroffen worden 

om gevaarlijke situaties tussen beroepsvaart en recreatievaart te 

voorkomen (n=1.325). 

9% 63% 26% 2%
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Net als in 2010 zijn onbekendheid met vaarregels bij recreatievaarders (42 

procent) en gedrag en houding van recreatievaarders (41 procent) volgens 

de respondenten de voornaamste redenen waarom er onveilige situaties 

op het water ontstaan. Wel worden deze oorzaken minder vaak genoemd 

dan in 2010 (respectievelijk 51 en 48 procent). Te hard varen (34 procent) 

maakt, net als in 2010, de top drie van meeste genoemde oorzaken 

compleet. Een op de vijf recreatievaarders noemt gedrag/houding van 

beroepsvaarders en de algemene drukte op de Nederlandse vaarwegen. 
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19 | Wat is volgens u de belangrijkste oorzaak van onveilige situaties 

op het water? (n=1.402) 
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Tenslotte is aan de recreatievaarders gevraagd wat volgens hen risicogebieden zijn 

met betrekking tot veiligheid op het water. Het Amsterdam Rijnkanaal wordt het 

vaakst als risicogebied genoemd. Andere genoemde plekken zijn: de IJssel, de 

Merwede en het Hollands Diep. Verder worden sluizen, plaatsen waar veel 

beroepsvaart plaatsvindt en kruisingen van vaarwegen als (mogelijk) gevaarlijke 

plekken genoemd. Meer controle (onder meer op vaarsnelheid) en het gebruik van 

marifoons worden als voornaamste maatregelen ter verbetering van de veiligheid 

genoemd. 

 

5.3 Incidenten en calamiteiten 

 

Meer dan viervijfde (83 procent) van de recreatievaarders is de afgelopen 

twee jaar bij geen enkel incident betrokken geweest. Bij de overige zaken, 

zoals aanvaringen tussen vaartuigen of aanvaringen met infrastructuur 

geeft tussen de 2 en 3 procent van de recreatievaarders aan dat ze hier 

mee te maken hebben gehad (figuur 20). Incidenten zijn met name 

gebeurd in havens, bij sluizen en bij bruggen. Onoplettendheid en 

onervarenheid zijn volgens de respondenten de voornaamste oorzaken 

voor de incidenten. 
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20 | Bent u de afgelopen twee jaar wel eens bij een of 

meerdere van de onderstaande incidenten betrokken geweest? 

(n=1.402) 
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In de meeste gevallen heeft de waterpolitie (15 procent) of Rijkswaterstaat 

(10 procent) hulp bij het incident of de calamiteit verleend. De meeste 

recreatievaarders noemen andere instanties (33 procent). 

 

21 | Wie heeft u hulp verleend bij het incident/calamiteit? (n=233) 

15%

6%

6%

33%

10%

7%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

waterpolitie

Rijkswaterstaat

KNRM

Brandweer

Reddingsbrigade

Kustwacht

anders

 
Onder ‘anders’ noemt men vooral dat er geen hulp nodig was of dat men dit zelf 

heeft opgelost. Verder wordt de havenmeester genoemd als persoon die hulp heeft 

verleend. 

 

Aan de recreatievaarders die betrokken zijn geweest bij een incident of 

calamiteit, is gevraagd hoe tevreden men is over de dienstverlening van 

de hulpdiensten in het algemeen. Tweederde van de respondenten (68 

procent) is (zeer) tevreden hierover. Ook over de snelheid waarmee de 

hulpdiensten ter plaatse zijn, is circa tweederde deel (63 procent) positief 

(figuur 22).   
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22 | Hoe tevreden bent u over de snelheid waarmee de hulpdiensten 

ter plaatse zijn bij een incident/calamiteit en de dienstverlening van de 

hulpdiensten in het algemeen? 
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Zes procent van de recreatievaarders is in de afgelopen twee jaar 

betrokken geweest bij een ‘bijna’ incident of calamiteit. Er worden enkele 

plekken waar dit heeft plaatsgevonden meerdere keren genoemd: bij 

Grevelingen, het Veerse Meer, de Westerschelde en de Biesbosch. Verder 

worden enkele sluizen genoemd. In de meeste gevallen ging het om een 

bijna aanvaring. Vaak veroorzaakt door onoplettendheid van (andere) 

vaarders, geen goede verlichting of voordringen bij sluizen. 
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6 Passagetijd van objecten en trajecten 

6.1 Inleiding 

 

In dit hoofdstuk komt de passagetijd van objecten en trajecten aan de 

orde. Hoe tevreden zijn de recreatievaarders over diverse aspecten van 

bruggen en sluizen, hoe ervaart men van bediening op afstand en in 

hoeverre is volgens hen sprake van een betrouwbare reistijd? 

6.2 Vlot en bediening 

 

Als het gaat om aspecten van bruggen en sluizen zijn recreatievaarders  

ook dit jaar het meest tevreden over de verkeersaanwijzingen van 

verkeersposten (75 procent in 2011, 74 procent in 2010 en 2009). Ook de 

bedieningstijden van sluizen en de aanmeldprocedures bij bruggen en 

sluizen scoren hoog. De recreatievaarders zijn in verhouding het meest 

kritisch over de passeertijd en de wachttijd bij spoorbruggen. Dit was ook 

in 2010 het geval. Wel is men vaker (zeer) tevreden over de passeertijd 

bij spoorbruggen (55 procent, 2010: 51 procent). Een relatief grote groep 

heeft bij deze aspecten neutraal geantwoord.  

 

23 | Hoe tevreden bent u over de volgende aspecten aangaande 

bruggen en sluizen in het gekozen gebied? (nmax=1.311) 
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Recreatievaarders die (deels) ontevreden zijn over de genoemde aspecten, geven 

onder meer aan dat de wachttijden bij bruggen en sluizen te lang zijn. Ook staan 

bruggen volgens hen te vaak open voor wegverkeer en is er op zondagen 

regelmatig geen bediening. Daarnaast wordt aangegeven dat men het soms te druk 

vindt bij bruggen en sluizen. 
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Aan de recreatievaarders is gevraagd of zij een verschil ervaren tussen 

bediening ter plaatse en bediening op afstand. Als het gaat om de vlotheid 

geeft een op de zeven (14 procent) aan een verschil te ervaren. In 2010 

was dit nog 18 procent. Als het gaat om veiligheid ziet 8 procent van de 

recreatievaarders een verschil tussen de beide bedieningsvormen, dit 

percentage lag in 2010 nog op 11 procent. Zowel voor veiligheid als voor 

vlotheid ervaren recreatievaarders in 2011 minder vaak een verschil 

tussen bediening ter plaatse en bediening op afstand dan in 2010. 

 

24 | Ervaart u een verschil tussen bediening ter plaatse en bediening 

op afstand, qua vlotheid en veiligheid?  
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Als men verschil ervaren heeft, is doorgevraagd naar de aard van dit verschil. Voor 

wat betreft de vlotheid zijn de meningen verdeeld; een ongeveer gelijk deel van de 

recreatievaarders zegt dat bediening op afstand sneller gaat, tegenover een deel 

dat vindt dat dit juist langzamer is. Over de veiligheid zegt een bepaalde groep dat 

bediening ter plaatse veiliger is. Maar er is ook een aanzienlijke groep die vindt dat 

er geen verschil is. 
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6.3 Betrouwbaarheid reistijd 
 

Met de betrouwbaarheid van de reistijd wordt bedoeld dat men kan 

inschatten hoe lang men onderweg is en hoe laat men aankomt op de 

Nederlandse vaarwegen (inclusief de vooraf bekende vertraging).  

 

Gemiddeld beoordeelt men de betrouwbaarheid van de reistijd met een 

7,3. In 2010 was dit nog een 7,1 en in 2009 een 6,9. Een zeven en een 

acht zijn de meest gegeven cijfers. 

 

25 | Kunt u een cijfer geven voor de betrouwbaarheid van de reistijd? 

(n=1.240) 
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Stremmingen en oponthoud 

Een op de zes recreatievaarders heeft het afgelopen jaar te maken gehad 

met stremmingen of oponthoud (2010: 16 procent). Deze worden vooral 

veroorzaakt door werkzaamheden en storingen op de vaarweg en rondom 

kunstwerken. 

 

26 | Heeft u de afgelopen twaalf maanden oponthoud of stremmingen 

gehad op uw vaarweg? (n=1.389) 
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Ruim eenderde (36 procent) van de recreatievaarders die te maken kreeg 

met een stremming heeft hierdoor een alternatieve route genomen. De 

meerderheid van hen (76 procent) was tevreden over deze route. 

 

Ontevredenheid over de alternatieve route is vooral veroorzaakt door het ontbreken 

of niet duidelijk aangeven van een alternatief en te ver moeten omvaren. 

 

Stremmingen kunnen voor hinder en oponthoud zorgen. De 

recreatievaarders is gevraagd in welke mate zij tevreden zijn over een 

tweetal aspecten rondom stremmingen.  



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 36 van 115

 

Over planning van beheer en onderhoud is 56 procent van hen (zeer) 

tevreden) en over afstemming bij evenementen zodat de vaarweg 

minimaal gestremd is, is dit 54 procent (2010: respectievelijk 59 en 55 

procent). In beide gevallen is een klein deel (zeer) ontevreden en is er 

sprake van een hoog aantal respondenten dat ‘neutraal’ antwoordde, 

mogelijk omdat zij niet vaak met stremmingen te maken hebben gehad. 

 

27 | Hoe tevreden bent u over de volgende aspecten van 

stremmingen? 
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Ontevredenheid komt voor een deel voort uit onvrede van recreatievaarders over de 

afstemming van onderhoud aan vaarwegen en kunstwerken. Ook het feit dat het 

onderhoud soms plaatsvindt in het hoogseizoen is reden tot ontevredenheid 
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7 Specifieke vragen per gebied 

7.1 Inleiding 

 

In dit hoofdstuk worden enkele gebieden van Nederland stuk voor stuk 

onder de loep genomen met voor hen specifieke onderdelen. Opvallende 

verschillen tussen het specifieke gebied en het landelijke beeld worden 

tekstueel beschreven. De achterliggende cijfers zijn opgenomen in bijlage 

D. 

 

Respondenten die het meest in het Kustgebied varen, hebben een andere 

vragenlijst ingevuld, deze resultaten worden in hoofdstuk 8 behandeld. In 

onderstaande tabel staat een overzicht van het aantal respondenten per 

gebied. De antwoorden van de respondenten waarvan niet bekend was in 

welk gebied zij het meest varen, zijn alleen bij de gemeenschappelijke 

vragen meegenomen. 

 

28 | Aantal respondenten per gebied (n=1.692). 

meest bevaren gebied 
aantal 

respondenten 

Rotterdam - Duitsland (incl. Nederrijn/Lek) 179 

Amsterdam - Rijn 200 

Westerschelde- Rijn (R’dam-Antwerpen/Schelde-Rijn) 228 

Westerschelde 218 

Amsterdam-Noord-Nederland (incl. Eems-Dollard) 197 

Rijn-Oost-Nederland (IJssel en Twentekanaal) 183 

Maasroute (incl. Brabantse Kanalen) 197 

Kustgebied (incl. Zeegat Den Helder) 227 

Onbekend 63 

totaal 1.692 

7.2 Rotterdam – Duitsland (inclusief Nederrijn/Lek) 

 

De recreatievaarders die het meest in het gebied Rotterdam – Duitsland 

varen, varen net als in 2010 het vaakst over de Oude Maas (35 procent), 

gevolgd door de Nieuwe Maas (17 procent). Acht procent noemt de Lek na 

Vreeswijk. 
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29 | Op welke vaarwegen in dit gebied (Rotterdam – Duitsland) vaart u 

het meest? (n=108) 
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Tweederde van de recreatievaarders die vooral in het gebied Rotterdam-

Duitsland varen (66 procent), is tevreden over de informatie en de 

ondersteuning door de verkeersposten in dit gebied. 

 

30| Bent u tevreden over de informatie van en ondersteuning door de 

verkeersposten in dit gebied? (n=177) 
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Bijna de helft (47 procent) van de respondenten die in dit gebied varen, 

is van mening dat de route naar de jachtensluis in Willemstad duidelijk 

is aangegeven. Een klein deel (2 procent) geeft aan dat dit niet het 

geval is en de helft weet het niet. 
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31 | Is de route naar de jachtensluis in Willemstad duidelijk 

aangegeven? (n=175) 

47% 2% 51%
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De brug over de Noord in Alblasserdam heeft een beperkte bediening (7 

keer per dag). Daarom zijn aan beide zijden van de brug wachtplaatsen 

gemaakt. Een op de zeven (16 procent) van de recreatievaarders die 

vooral in dit gebied varen, maakt hier gebruik van. Bijna drievijfde (57 

procent) niet. 

 

32 | Maakt u wel eens gebruik van deze wachtplaatsen? (n=176) 

16% 57% 27%
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Bij de grote brug in Dordrecht zijn er (afgezien van de jachthaven) geen 

wachtplaatsen. Rijkswaterstaat wil graag de behoefte aan wachtplaatsen 

bij deze brug inventariseren. Een klein deel (6 procent) van de 

recreatievaarders die vooral in dit gebied varen, zou zeker gebruik gaan 

maken van een wachtplaats op de Rietbaan, bijna een kwart (22 procent) 

zeker niet en circa driekwart (72 procent) heeft nog geen idee. 

 

33 | Zou u gebruik gaan maken van een wachtplaats in de 

Rietbaan? (n=175) 
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Eenvijfde (20 procent) van de recreatievaarders die vooral in het gebied 

Rotterdam-Duitsland varen, is tevreden over de speciale geul voor de 

recreatievaart op de Waal bij Nijmegen. Veruit het grootste deel van deze 

respondenten heeft hier echter geen mening over.  

 

34 | Bent u tevreden over de speciale geul voor de recreatievaart op 

de Waal bij Nijmegen? (n=177) 

20% 2% 78%
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Respondenten die tevreden zijn over de geul in de Waal voor recreatievaarders zijn 

van mening dat deze een positief effect op de veiligheid heeft. Degenen die 

ontevreden zijn geven onder meer aan dat er bij laag water niet in de geul mag 

worden gevaren en dat er bij het oversteken nog steeds onveilige situaties (kunnen) 

ontstaan. 

 

Men toont zich in het algemeen verdeeld over dergelijke geulen. Een aantal 

recreatievaarders vindt dat deze op meerdere plaatsen aangelegd zouden moeten 

worden. Anderen willen juist dat ze worden weggehaald. Andere zaken die worden 

genoemd zijn dat de geul nog wel wat breder mag, dat deze beter aangegeven 

moet worden 

 

Tweevijfde (40 procent) van de recreatievaarders in het gebied Rotterdam-

Duitsland is tevreden over de stewards op de sluizen en objecten langs de 

Nederrijn, dat is gelijk aan het percentage van 2010 (41 procent). 

 

35 | Bent u tevreden over de stewards op de complexen langs de 

Nederrijn?  (n=178) 

40% 3% 56%
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De meeste recreatievaarders in dit gebied weten niet hoe ze van Wijk bij 

Duurstede naar Utrecht zouden varen. Degenen die wel een specifieke 

route hebben aangegeven, kiezen in vergelijkbare mate voor de drie 

genoemde routes. Slechts een klein deel vaart een nog andere route. Men 

kiest vooral voor de genoemde route omdat deze bekend is (31 procent) 

en omdat men denkt dat het de snelste route is (27 procent). 
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36 | Hoe vaart u van Wijk bij Duurstede (Lek) naar Utrecht (of visa 

versa)? (n=177) 
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Verschillen ten opzichte van landelijke uitkomsten 

Vaarders in dit gebied zijn vaker tevreden over de markering en de 

brughoogtes dan het landelijk gemiddelde. In het algemeen is men in het 

gebied Rotterdam-Duitsland vaker tevreden over de gang van zaken 

rondom sluizen: zowel over de informatie over openingstijden van bruggen 

en sluizen als de aanmeldprocedures bij bruggen en sluizen en 

aanwijzingen van verkeersposten zijn vaarders in dit gebied vaker 

tevreden dan gemiddeld. Dit geldt ook voor de informatieverstrekking via 

internet op de computer, marifoonkanalen en radioberichten en informatie 

over betonning en vaarwegmarkering. 

7.3 Amsterdam – Rijn 

 

Respondenten die het meest varen in het gebied Amsterdam – Rijn varen 

vooral over de Vecht, Oude Gracht en Merwedekanaal (31 procent), 

gevolgd door het Amsterdam-Rijnkanaal (13 procent). 

 

37 | Op welke vaarwegen in dit gebied (Amsterdam – Rijn) vaart u het 

meest? (n=131) 
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Bijna de helft (46 procent) van de recreatievaarders in dit gebied weet niet 

hoe ze oversteken van Loosdrecht naar de Vinkeveense Plassen. De meest 

genoemde route is via Driemond en Weesp (17 procent). Men kiest de 

genoemde routes vooral omdat deze bekend zijn (41 procent) of omdat de 

betreffende respondenten liever het Amsterdam-Rijnkanaal mijden (31 

procent. 

 

38 | Hoe steekt u over van Loosdrecht naar de Vinkeveense plassen (of 

visa versa)? (n=182) 
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De meestgenoemde vaarroute van recreatievaarders in het gebied 

Amsterdam-Rijn van Wijk bij Duurstede naar Utrecht loopt via de Lek, 

Koninginnesluis, Merwedekanaal, Zuidersluis en het Amsterdam-Rijnkanaal 

(18 procent). Het overgrote deel van de respondenten vulde ‘weet niet’ in. 

Ook hier kiest men vooral voor de genoemde routes omdat deze bekend 

zijn (38 procent), men het Amsterdam-Rijnkanaal liever mijdt (29 

procent). Verder is 14 procent van mening dat het de snelste route is.  

 

39 | Hoe vaart u van Wijk bij Duurstede naar Utrecht  (of visa versa)? 

(n=184) 
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De route via Driemond en de Weespertrekvaart wordt het vaakst 

gekozen om van Weesp naar Amsterdam te vragen (door 34 procent 

genoemd). De andere twee routes worden door respectievelijk 21 

procent (via Muiden) en 12 procent (via Amsterdam-Rijnkanaal) van de 

recreatievaarders in dit gebied gekozen.  
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De voornaamste redenen zijn dat men de gekozen route kent (43 

procent) of liever het Amsterdam-Rijnkanaal mijdt (30 procent). 

 

40 | Hoe vaart u van Weesp naar Amsterdam (of visa versa)? (n=178) 
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Slechts één van de ondervraagde recreatievaarders in dit gebied heeft 

hinder ondervonden van de van de stremming in het Noordzeekanaal van 

april tot en met juli 2011. Men is onder meer via informatieborden bij 

sluizen (14 procent), berichten aan de scheepvaart (7 procent) en DRIPS 

(5 procent) langs de vaarweg op de hoogte gebracht van deze stremming. 

Een tiende deel geeft aan niet op de hoogte te zijn gebracht (11 procent). 

Bijna een kwart (22 procent) is tevreden over de informatievoorziening 

over de omleidingsroute tijdens deze stremming. Een grote meerderheid 

heeft hier geen mening over. 

 

41 |  Was u tevreden over de informatievoorziening over de 

omleidingsroutes voor het Noordzeekanaal tijdens de stremming? (n=188) 

22% 1% 77%
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Verschillen ten opzichte van landelijke uitkomsten 

Vaarders in dit gebied zijn in het algemeen vaker tevreden over de 

informatievoorziening via de almanak (81 procent) dan landelijk (70 

procent) is. Ook is men vaker positief over informatieverstrekking via 

lichtkranten/drips, internet op de mobiele telefoon de watersportatlas. Men 

is daarentegen minder vaak tevreden over de informatievoorzienig over 

golfhoogtes, berichten voor de scheepvaat en de informatie met 

betrekking tot incidenten. Tenslotte geven vaarders in dit gebied het 

hoogste cijfer voor de publieksgerichtheid van Rijkswaterstaat (een 7,2 ten 

opzichte van een 7,0 landelijk). 

7.4 Westerschelde – Rijn (Rotterdam – Antwerpen/Schelde – Rijn) 

 

Recreatievaarders die het vaakst in het gebied Westerschelde – Rijn varen, 

maken het meest gebruik van de vaarwegen Grevelingen (24 procent), 

Hollands Diep (20 procent) en de Oosterschelde (19 procent). 
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42 | Op welke vaarwegen in dit gebied (Westerschelde – Rijn) vaart u 

het meest? (n=164) 
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De recreatievaarders die varen in het gebied Westerschelde-Rijn is gevraagd over 

welke locaties zij meer informatie willen ontvangen. De Grevelingensluis, 

Volkeraksluis en Krammersluis worden onder meer genoemd. Ook wordt meerdere 

keren genoemd dat men behoefte heeft aan informatie over stromingen in de 

Oosterschelde. 

 

De vaarders hebben aangegeven over welke sluis in het gebied 

Westerschelde-Rijn zij het minst tevreden zijn. Ongeveer de helft is over 

geen enkele sluis ontevreden. De sluizen bij Grevelingen en Krammer 

worden in beide meetjaren het vaakst genoemd. 
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43 | Over welke sluis bent u het minst tevreden? (n=215) 
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De ontevredenheid over de sluizen wordt vooral veroorzaakt door lange wachttijden, 

krappe wachtplaatsen en de drukte bij deze sluizen, vooral in het hoogseizoen.  

 

 

Onbeleefd gedrag bij het in- of uitvaren van de sluiskolk komt volgens de 

respondenten in het gebied Westerschelde-Rijn het vaakst voor bij de 

Grevelingensluis (door 27 procent genoemd), gevolgd door de sluis bij 

Krammer (11 procent). De helft (47 procent) heeft dergelijk onbeleefd 

gedrag niet ervaren. 

 

44 | Het komt wel eens voor dat vaarweggebruikers zich gevaarlijk of 

onbeleefd gedragen bij het in- en uitvaren van een sluiskolk. Bij welke 

sluis ervaart u dit het vaakst? (n=208) 
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Rijkswaterstaat onderneemt allerlei acties om gevaarlijk of onbeleefd gedrag van 

vaarweggebruikers te voorkomen, onder andere door stewards op de sluis en de 

campagne ‘Veilig varen doen we samen’. In een open vraag is de recreatievaarders 

die vooral in dit gebied varen gevraagd wat zij zelf kunnen doen om gevaarlijk of 

onbeleefd gedrag bij anderen te voorkomen.  



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 46 van 115

 

Aan de regels houden, het goede voorbeeld geven en voorlichting geven worden het 

vaakst genoemd. Ook wordt opgemerkt dat een vaarbewijs verplicht zou moeten 

worden gesteld. 

 

Door de bediening op afstand worden diverse sluizen nu 24 uur per dag 

bediend. Net als in 2010 vindt een meerderheid van de recreatievaarders 

in het gebied Westerschelde-Rijn het niet noodzakelijk dat sluizen nu 24 

uur per dag worden bediend. Eén op de zes maakt er al wel gebruik van, 

en 11 procent is dit van plan te gaan doen. 

 

45 | Door de bediening op afstand, worden sluizen nu 24 uur per dag 

bediend. Hoe wenselijk is dit voor u? (n=222) 
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Vrijwel geen van de vaarders in dit gebied is ontevreden over de bediening 

op afstand van sluizen. Een kleine meerderheid is positief over de 

bediening op afstand bij de Grevelingensluis, Roompotsluis en 

Zandkreeksluis. Bij de Bergsediepsluis is dit 39 procent. Voor alle vier de 

sluizen geldt dat een relatief groot deel van de respondenten geen mening 

heeft gegeven. 

 

46 | Hoe tevreden bent u over de bediening op afstand van volgende 

sluizen? (nmin=209) 

57%

55%

53%
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Enkele respondenten hebben toegelicht waarom zij (deels) ontevreden zijn. Dit 

heeft met name te maken met de (te) lange wachttijden. 

 

Omdat er bij de Krammersluis sprake is van een overgang van zoet naar 

zout water duurt het schutten hier langer dan normaal. Tweevijfde (41 

procent van de recreatievaarders is hiermee bekend. 

 



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 47 van 115

 

47 | Bij de Krammersluis duurt het schutten langer dan bij andere 

sluizen. Weet u waarom dit is? (n=225) 

41% 41% 18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet
 

 

 

 
 

Verschillen ten opzichte van landelijke uitkomsten 

Er is in dit gebied een significante afwijking van het landelijk gemiddelde 

aangetroffen. Vaarders zijn minder vaak tevreden over de 

informatievoorziening via teletekst (49 procent) dan landelijk (57 procent). 

7.5 Westerschelde (Gent – Terneuzen) 

 

In het gebied Westerschelde vaart het overgrote deel van de respondenten 

het meest op de Westerschelde (90 procent) en de overige 10 procent op 

het Kanaal van Terneuzen naar Gent. 

 

48 | Op welke vaarwegen in dit gebied (Westerschelde) vaart u het 

meest? (n=212) 
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De recreatievaarders in het gebied Westerschelde zijn in het algemeen 

(zeer) tevreden over de verkeersbegeleiding van drie verkeersposten. 

Over de post Westerschelde is 73 procent (zeer) tevreden. Voor Hansweert 

is dit 71 procent en voor Terneuzen 68 procent. 
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49 | Hoe tevreden bent u over de verkeersbegeleiding van de volgende 

verkeersposten? 
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Een op de acht (12 procent) recreatievaarders in het gebied Westerschelde 

maakt vaak gebruik van de berichten aan de scheepvaart, tweevijfde (36 

procent) doet dit soms. Vier op de tien (39 procent) zelden of nooit en 

voor 20 procent is dit niet van toepassing. 

 

 

50 | Hoe vaak maakt u gebruik van berichten aan de scheepvaart 

(BAS)? (n=210) 

12% 29% 17% 20%22%
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De tevredenheid over het patrouillevaartuig van Rijkswaterstaat in het 

Westerschelde-gebied ligt in 2011 op 39 procent. In 2010 was nog 45 

hierover procent (zeer) tevreden. In beide jaren geldt dat circa eenderde 

van de vaarders neutraal oordeelt en ongeveer een kwart ‘weet niet’ 

invult. 

 

51 | Hoe tevreden bent u over het RWS patrouillevaartuig op het 

Kanaal van Gent naar Terneuzen en Westerschelde? (n=135) 
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Een op de zes (17 procent) van de recreatievaarders in het gebied doet 

wel eens mee aan zeilwedstrijden op de Westerschelde. Vrijwel al deze 

deelnemers voelen zich veilig tijdens deze wedstrijden. 

 

52 | Doet u (wel eens) mee aan zeil-/vaarwedstrijden op de 

Westerschelde? (n=210) 

17% 83%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Tweederde van de vaarders (65 procent)  die de sluis bij Hansweert 

gebruiken vindt het duidelijk waar dan moet worden afgemeerd. Voor de 

sluis bij Terneuzen is dit 47 procent. De onduidelijkheid ontstaat vooral 

omdat het wachtgebied niet duidelijk is aangegeven. 

 

53 | Als ik de sluis bij ... invaar is het mij duidelijk waar ik moet 

wachten of aanmeren. 
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Aan respondenten voor wie het niet altijd (volledig) duidelijk is waar men moet 

wachten of aanmeren, is gevraagd waarom dit niet duidelijk is. Onduidelijkheid 

ontstaat voor deze respondenten vooral omdat het wachtgebied niet duidelijk is 

aangegeven. L 

 

Tenslotte is de vaarders in het gebied Westerschelde gevraagd of zij weten 

waarom het schutten in de Krammersluis langer dan normaal duurt. Een 

op de zeven (14 procent) zegt dit te weten en noemt in de meeste 

gevallen de juiste reden (overgang van zoet naar zout water). 
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54| Bij de Krammersluis duurt het schutten langer dan bij andere 

sluizen. Weet u waarom dit is? (n=204) 

14% 44% 43%
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Verschillen ten opzichte van landelijke uitkomsten 

In dit gebied is men minder vaak tevreden over brughoogtes op de 

vaarweg (65 procent, landelijk is dit 75 procent) en de locaties van 

wachtplaatsen bij sluizen (56 procent ten opzichte van 64 procent). In het 

algemeen geldt verder dat vaarders in dit gebied minder vaak tevreden 

zijn over de informatieverstrekking via diverse media dan landelijk het 

geval is. Ook is men minder positief over de afstemming van bruggen 

en/of sluizen op elkaar en de wachttijd bij (verkeers)bruggen. Tenslotte 

geven vaarders op de Westerschelde het laagste cijfer voor de 

betrouwbaarheid van de reistijd (7,0). Landelijk ligt dit gemiddelde op een 

7,3. 

7.6 Amsterdam – Noord-Nederland (inclusief Eems-Dollard) 

 

In het gebied Amsterdam – Noord-Nederland worden vier vaarroutes/ 

gebieden het vaakst gebruikt. Dit zijn het Prinses Margrietkanaal, het 

IJsselmeer, de Veluwerandmeren en het Markermeer/Buiten IJ en IJmeer. 

 

55 | Op welke vaarwegen in dit gebied (Amsterdam – Noord-

Nederland) vaart u het meest? (n=142) 
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De recreatievaarders die het meest in dit gebied varen, is gevraagd of zij 

vinden dat er voldoende lig- en wachtplaatsen op een aantal aangewezen 

locaties zijn. Men vindt het lastig om hier een antwoord op te geven: veel 

respondenten vulden weet niet in. Met name bij de sluizen bij Enkhuizen, 

de Oranjesluizen, de Lorentzsluizen en de Roggebotsluis zijn volgens de 

vaarders voldoende lig- en wachtplaatsen.  
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56 | Zijn er volgens u op de volgende locaties voldoende lig- en 

wachtplaatsen? (nmin=178) 
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Vervolgens is de recreatievaarders gevraagd waar zij het varen 

gevaarlijker vinden dan elders. In 2011 noemt 54 procent geen enkele 

locatie in het gebied, tegenover 46 procent in 2010. Het Prinses 

Margrietkanaal wordt ook in 2011 het vaakst genoemd (door 11 procent 

van de vaarders). Dit was in 2010 echter nog 21 procent. Het Buiten IJ, 

door 8 procent genoemd, komt op de tweede plaats. 
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57 | Op welke locaties vindt u het varen gevaarlijker dan elders? 

Maximaal drie antwoorden. (n=197) 
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Golfslag (door 31 procent genoemd in 2011), krappe stukken waardoor het 

moeilijk passeren is (23 procent) en de interactie met overig verkeer (20 

procent) worden als voornaamste redenen genoemd waarom men 

bepaalde stukken gevaarlijker dan elders vindt. In 2010 werd de interactie 

met overig verkeer vaker en de krapte van de vaarweg juist minder vaak 

genoemd. Ook ondiepte van vaarwegen wordt in 2011 vaker genoemd 

(door 14 procent) dan in 2010 (4 procent). 
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58| Wat is de belangrijkste reden dat u het daar gevaarlijker vindt dan 

elders? Maximaal drie antwoorden. (n=90) 
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Vervolgens is gevraagd hoe tevreden recreatievaarders in het gebied 

Amsterdam – Noord-Nederland zijn over de communicatie met de meld- 

en verkeersposten in het gebied Amsterdam/Noord-Nederland (incl. 

Eems-Dollard). Om te beginnen valt op dat zowel in 2010 als in 2011 

veel respondenten hierover geen oordeel kunnen geven. In 2011 vult 

tussen de 34 en 67 procent van de recreatievaarders ‘weet niet’ in. Men 

is het meest tevreden over de Centrale Meldpost IJsselmeergebied en in 

verhouding het minst over de bedieningsposten Gaarkeuken, Oostersluis 

en Farmsum. Deze resultaten zijn vergelijkbaar met 2010. 
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59 | Bent u tevreden over de communicatie tussen u en de meld- en 

verkeersposten in het gebied Amsterdam/Noord-Nederland (incl. Eems-

Dollard)? (nmin=180) 
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Zo’n 40 tot 50 procent van de respondenten kan geen oordeel geven over 

de stewards op de sluizen in het gebied. De recreatievaarders die dit wel 

kunnen, zijn in de regel tevreden.  De verschillen tussen 2010 en 2011 zijn 

klein.  

 

60 | Bent u tevreden over de stewards op de volgende sluizen? 

(nmax=192) 

41%
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Redenen tot ontevredenheid over de stewards op de sluizen zijn vooral het gebrek 

aan ervaring en de (on)zichtbaarheid van de stewards. 

 

Slechts een klein deel van de recreatievaarders in het gebied Amsterdam-

Noord-Nederland (2 procent) heeft hinder ondervonden van de periode van 

verminderde capaciteit van de Houtribsluizen bij Lelystad. Van de twee 

personen die hinder ondervonden heeft er een gebruik gemaakt van de 

sms-service die tijdens deze periode de actuele vertragingstijd doorgaf. 

 



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 55 van 115

 

61 | Heeft u zelf hinder (vanaf de vaarweg) ondervonden van de 

verminderde capaciteit van de Houtribsluizen in de periode oktober 2010 

tot april 2011? (n=188) 

71% 28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet / n.v.t.
 

 

Eenvijfde (20 procent) van de recreatievaarders in dit gebied is op de 

hoogte van de aanleg van de nieuw brug bij Ramspol en de eventuele 

hinder die dit kan betekenen voor de scheepvaart. 

 

62 | In de periode 2011 - 2013 wordt de nieuwe brug bij Ramspol Kering 

in de Ramsgeul aangelegd. Dit kan hinder voor de scheepvaart opleveren. 

Wist u dat? (n=190) 

20% 80%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee
 

 

 

Verschillen ten opzichte van landelijke uitkomsten 

De significante verschillen tussen dit gebied en het landelijke beeld 

betekenen stuk voor stuk dat men vaker tevreden is. Zo is tweederde (68 

procent) van de vaarders in Amsterdam-Noord-Nederland tevreden over 

de beschikbaarheid van afmeervoorzieningen, terwijl dit landelijk op 55 

procent ligt. Ook over aspecten van de vaarweg zoals markering, breedte 

toegangsgeulen, onderhoud is men vaker positief, net als de locatie van 

wachtplaatsen en maatregelen ter voorkoming van gevaarlijke situaties 

tussen beroeps- en recreatievaart. Daarnaast zijn vaarders in dit gebied 

vaker tevreden over de bedieningstijden van verkeersbruggen, de 

passeertijd van sluizen en (verkeers)bruggen, de wachttijd bij 

(verkeers)bruggen en de inzet van stewards. Vaarders in dit gebied geven 

het hoogste cijfer voor de betrouwbaarheid van de reistijd (7,5), tegenover 

het landelijk gemiddelde van 7,3. 

7.7 Rijn – Oost-Nederland 

 

In het gebied Rijn – Oost-Nederland maken recreatievaarders het meest 

gebruik van de vaarweg de IJssel op het traject van Zutphen tot Ketelmeer 

(34 procent), gevolgd door het Twentekanaal (28 procent) en de IJssel tot 

Zutphen (26 procent). 
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63| Op welke vaarwegen in dit gebied (Rijn – Oost-Nederland) vaart  

het meest? (n=137) 
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De stewards op de sluis Eefde worden goed beoordeeld. Van de mensen 

die hierover een oordeel konden geven, is de overgrote meerderheid 

tevreden. Dit was ook in 2010 het geval. 

 

64 | Bent u tevreden over de stewards op sluis Eefde? (n=182) 

42% 4% 54%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet / n.v.t.
 

 

Ook over de voorzieningen over de Spooldersluis bij Zwolle zijn de 

recreatievaarders die hierover kunnen oordelen zeer tevreden (57 

procent). Slechts 2 procent is ontevreden. 

 

65 | Bent u tevreden over de voorzieningen (o.a. wachtplaatsen) voor de 

recreatievaart bij de Spooldersluis? (n=177) 

57% 2% 41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet / n.v.t.
 

 

De recreatievaarders in dit gebied is gevraagd of zij problemen met andere 

vaarders op de IJssel ervaren. Dit is vooral het geval met andere 

recreatievaarders (24 procent). Het aandeel recreatievaarders dat wel 

eens problemen met beroepsvaart op de IJssel ervaart, is kleiner (11 

procent). 
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66 | Ondervindt u problemen met de ... op de IJssel? 

11%

24%

71%

59%

18%

16%

0% 25% 50% 75% 100%
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Ervaren problemen bestaan er vooral uit dat de vaarders op de IJssel te weinig 

rekening met elkaar houden, of dat er te hard wordt gevaren. 

 

Een klein deel van de recreatievaarders in het gebied Rijn-Oost 

Nederland (8 procent) heeft wel eens een voorlichtingsavond over 

“Samen varen” bijgewoond. Degenen die dit hebben gedaan ervoeren 

deze avond als nuttig en/of positief. 

 

67 | Heeft u wel eens voorlichtingsavonden bijgewoond over “samen 

varen”? (n=179) 

8% 81% 11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet/ n.v.t.
 

 

Eenvijfde (21 procent) van de recreatievaarders geeft aan bepaalde 

voorzieningen langs de IJssel en het Twentekanaal te missen. 

 

68 | Mist u voorzieningen langs de IJssel of het Twentekanaal voor de 

recreatievaart? (n=180) 

21% 61% 18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet/niet van toepassing
 

 

De recreatievaarders missen met name aanleg- en afmeerplaatsen langs de IJssel 

en het Twentekanaal. Ook vluchtplaatsen (voor mist) en tankfaciliteiten worden 

genoemd. 
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Overzicht vaarwegen gebied Rijn – Oost-Nederland 

 
 

Tweevijfde (40 procent) van de recreatievaarders in het gebied Rijn-Oost 

Nederland vaart wel eens op de blauwgearceerde vaarwegen op de 

hiervoor getoonde kaart. In 2010 was dit 55 procent. 

 

69 | Vaart u wel eens op de getoonde vaarwegen? (n=174) 

40% 44% 17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet/niet van toepassing
 

 

Aan de mensen die wel eens op deze routes varen, is gevraagd hoe 

tevreden zij zijn over een aantal voorzieningen langs deze routes. Men is 

het meest tevreden over de bediening van bruggen en sluizen (85 

procent), gevolgd door de vaarwegenkaart (84 procent).  
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70 | Hoe tevreden bent u over de volgende (gratis) voorzieningen op deze 

vaarwegen? (nmin=68) 
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19%

33%
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54%
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Vervolgens is gevraagd van welke betaalde voorzieningen de vaarders op 

deze routes wel eens gebruik hebben gemaakt. Lig- en 

overnachtingsplaatsen in jachthavens worden het vaakst genoemd (69 

procent), gevolgd door het sanitair in jachthavens (50 procent). Een op de 

tien vaarders heeft geen enkele betaalde voorziening gebruikt. 

 

71 | Van welke betaalde voorzieningen heeft u wel eens gebruik gemaakt? 

(n=78) 
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Tenslotte is gevraagd wat de belangrijkste reden is om op deze 

vaarwegen in Overijssel te varen (figuur 73). Het natuurschoon wordt 

het vaakst genoemd (52 procent), gevolgd door de 

bezienswaardigheden op en langs deze routes (23 procent).  
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72 | Wat is de belangrijkste reden voor u om op deze vaarwegen te 

varen? (n=52) 
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Verschillen ten opzichte van landelijke uitkomsten 

Minder dan de helft (47 procent) van de vaarders is in dit gebied 

tevreden over de beschikbaarheid van afmeervoorzieningen. Landelijk 

ligt dit percentage op 55 procent. In het algemeen is men minder vaak 

tevreden over de informatievoorziening. Zo is 44 procent van de 

vaarders (zeer) tevreden over de informatie over golfhoogtes, terwijl 

dit landelijk 58 procent is. Over de informatievoorziening via 

marifoonkanalen is 54 procent van de vaarders in dit gebied tevreden, 

het landelijk gemiddelde is 67 procent. 

7.8 Maasroute (inclusief Brabantse Kanalen) 

 

In het gebied Maasroute maken recreatievaarders het meest gebruik van 

de vaarweg Maas Mook – Heusden (22 procent). Verder worden de 

vaarwegen Bergsche Maas (14 procent), het Julianakanaal en Maas Eijsen-

Borgharen en Oude Maasje (beide 11 procent) relatief vaak gebruikt. 
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73 | Op welke vaarwegen in dit gebied (Maasroute) vaart u het meest? 

(n=133) 
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Slechts een klein deel van de vaarders op de Maasroute (3 procent) 

heeft last gehad van de werkzaamheden op de kanalen in Noord-

Brabant en/of Midden-Limburg. Bijna viervijfde (79 procent) heeft 

geen hinder hiervan ondervonden. 

 

74 | Heeft u hinder ondervonden van werkzaamheden op de Noord-

Brabantse en Midden-Limburgse kanalen in de periode mei – juli 2011? 

(n=193) 

79% 18%3%
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ja nee weet niet/ n.v.t.
 

 

De beroepsvaart op de kanalen van Noord-Brabant of Midden-Limburg 

veroorzaakt voor een kleine minderheid (4 procent) van de 

recreatievaarders problemen. Het overgrote deel van hen (84 procent) 

geeft aan geen problemen met beroepsvaart te ondervinden. 

 

75 | Ondervindt u problemen met de beroepsvaart op de Brabantse of 

Midden-Limburgse kanalen? (n=194) 

4% 84% 13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet/ n.v.t.
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Tweederde (66 procent) van de recreatievaarders op de Maasroute is 

tevreden over het aantal meldpunten waarmee het bedienen van bruggen 

en sluizen op de Brabantse en Midden-Limburgse kanalen kan worden 

aangevraagd. Een derde deel kan hier geen oordeel over geven. 

 

76 | Bent u tevreden over het aantal meldpunten voor het aanvragen 

van bediening van bruggen en sluizen op de Noord-Brabantse en 

Midden-Limburgse kanalen? (n=191) 

66% 2% 32%
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ja nee weet niet/ n.v.t.
 

 

Ook over de beantwoording van bedieningsverzoeken voor bruggen en 

sluizen is tweederde (68 procent) van de recreatievaarders op de 

Maasroute tevreden. 

 

77 | Bent u tevreden over de beantwoording van bedieningsverzoeken 

bij bruggen en sluizen op de Noord-Brabantse en Midden-Limburgse 

kanalen? (n=194) 

68% 2% 30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet/ n.v.t.
 

 

De meerderheid (68 procent) van de recreatievaarders is tevreden over 

de afmeervoorzieningen in sluizen op de Maasroute. Een kwart (26 

procent) oordeelt neutraal en een klein gedeelte (6 procent) is 

ontevreden. 

 

78 | Hoe tevreden bent u over de afmeervoorzieningen in sluizen (bijv. 

glijstangen) op de Noord-Brabantse en Midden-Limburgse kanalen? 

(n=192) 

7% 61% 26% 4%
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De ligplaatsen aan de strekdam in het centrum van Maastricht zijn 

gratis. Het comfort van deze ligplaatsen wordt vaak negatief 

beoordeeld, bijvoorbeeld (bijvoorbeeld afgifte huisvuil, smerig). 

Drievijfde van de recreatievaarders op de Maasroute (57 procent) geeft 

aan dat men wel wil voor betalen voor deze ligplaatsen, zodat de 

service en het comfort kan worden verbeterd. Bijna een kwart (23 

procent) wil dit niet.  

 

79 | Bent u bereid te betalen voor het gebruik van deze ligplaatsen, 

waardoor service en comfort kunnen worden verbeterd? (n=193) 

57% 23% 20%
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ja nee weet niet/ n.v.t.
 

 

De wachtplaatsen bij de sluizen op de Maasroute worden door driekwart 

(74 procent) van de recreatievaarders gebruikt. Een op de zes (15 

procent) gebruikt ze niet.  

 

80 | Alle sluizen op de Maasroute zijn voorzien van wachtplaatsen voor 

de recreatievaart. Gebruikt u deze wachtplaatsen? (n=190) 

74% 15% 12%
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ja nee weet niet/ n.v.t.
 

 

Vrijwel alle recreatievaarders (94 procent) zijn tevreden over de 

wachtplaatsen op de Maasroute. 

 

81 | Bent u tevreden over deze wachtplaatsen op de Maasroute? 

(n=141) 

94% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet/ n.v.t.
 

 

De website www.dewillemsroute.eu is geheel vernieuwd. Met de 

toevoeging van social media is het mogelijk interactief over de 

Willemsroute te communiceren.  
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Ook is het mogelijk foto’s van een vaartocht te uploaden naar de 

website en ervaringen tijdens een vakantie te delen met anderen. Een 

op de tien recreatievaarders heeft gebruik gemaakt van deze 

mogelijkheden. Deze vaarders hebben vrijwel allemaal positieve 

ervaringen hiermee. Bijna de helft (47 procent) heeft (nog) niet van 

één van de mogelijkheden gebruik gemaakt. Een groot aandeel (42 

procent) weet het niet of geeft aan dat het voor hen niet van 

toepassing is. 

 

82 | Heeft u van één van deze mogelijkheden gebruik gemaakt? 

(n=193) 

10% 47% 42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee weet niet/ n.v.t.
 

 

Verschillen ten opzichte van landelijke uitkomsten 

Tweevijfde (39 procent) van de vaarders op de Maasroute is (zeer) 

tevreden over de locaties van wachtplaatsen bij spoorbruggen. Het 

landelijke aandeel is 47 procent. Ook is men in dit gebied minder vaak 

tevreden over de kwaliteit van afmeervoorzieningen bij spoorbruggen (41 

procent) dan landelijk (50 procent). Over de informatievoorziening bij 

golfhoogtes is 41 procent van de vaarders tevreden, landelijk is dit 58 

procent. Ook de tevredenheid over informatievoorziening rondom 

incidenten scoort lager dan landelijk. Over de passeertijd bij spoorbruggen 

is de helft (47 procent) van de vaarders op de Maasroute tevreden, 

tegenover 55 procent landelijk. 
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8 Recreatievaarders Kustgebied (inclusief Zeegat Den 
Helder) 

8.1 Inleiding 

 

Dit hoofdstuk heeft betrekking op de recreatievaarders die het meest 

varen in het Kustgebied, inclusief Zeegat Den Helder. In dit hoofdstuk 

komen achtereenvolgens de volgende onderwerpen aan bod: 

Rijkswaterstaat en de Kustwacht, vaarwegen, informatievoorziening, 

stremmingen, veiligheid op het water, de campagne ‘Varen doe je samen!’ 

en Spiegelnet en de passagetijd van objecten en trajecten. Het hoofdstuk 

wordt afgesloten met twee paragraven met gebiedspecifieke vragen over 

respectievelijk de Waddenzee en de Noordzee. 

8.2 Rijkswaterstaat en Kustwacht 

 

Tevredenheid Rijkswaterstaat als beheerder vaarwegen 

Meer dan viervijfde van de recreatievaarders die het meest in het 

Kustgebied varen, is (zeer) tevreden over Rijkswaterstaat als beheerder 

van de vaarwegen. Dit komt overeen met de tevredenheid in 2009 en 

2010 toen respectievelijk 78 en 80 procent (zeer) tevreden was met het 

werk van Rijkswaterstaat. 

 

83 | Hoe tevreden bent u over Rijkswaterstaat als beheerder van de 

vaarwegen? (n=213) 
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In 2009 is na afloop van het GTO Recreatievaart een verdiepende analyse 

uitgevoerd naar de tevredenheid over Rijkswaterstaat als beheerder van de 

vaarwegen. Hieruit blijkt dat de tevredenheid met Rijkswaterstaat als beheerder van 

de vaarweg vooral wordt verklaard door de tevredenheid met de ‘kwaliteit van de 

vaarweg’, ‘service bij bruggen en sluizen’, ‘informatie over stremmingen’ en 

‘patrouillevaartuigen’.  

 

Rijkswaterstaat 

Kustvaarders geven Rijkswaterstaat als geheel net als in 2010 een 

gemiddeld rapportcijfer van 7,4. Meer dan driekwart van de kustvaarders 

geef Rijkswaterstaat een 7 of een 8. Eén op de tien geeft een rapportcijfer 

9 of 10 en beoordeelt daarmee Rijkswaterstaat als geheel als ‘zeer goed’ of 

‘uitmuntend’. Een klein deel (3 procent) beoordeelt Rijkswaterstaat als 

onvoldoende. 
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84 | Als u een rapportcijfer aan Rijkswaterstaat mag geven, welk 

cijfer geeft u dan? (n=204) 
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Met de stelling ‘Rijkswaterstaat is publieksgericht’ is 55 procent van de 

kustvaarders het eens. Dit komt overeen met vorig jaar toen 56 procent 

vond dat Rijkswaterstaat publieksgericht is. Een groot deel, bijna twee op 

de vijf kustvaarders, heeft geen duidelijke mening hierover en oordeelt 

neutraal. 

 

85 | Kunt u aangeven in welke mate u het eens bent met de volgende 

stelling? “Rijkswaterstaat is publieksgericht”. (n=218) 

10% 45% 38% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

helemaal eens eens neutraal oneens helemaal oneens

 
 

Uit de verdiepende analyse die naar aanleiding van het GTO Recreatievaart 2009 is 

uitgevoerd, bleek een hogere score op publieksgericht vooral verklaard te worden 

door een hoge tevredenheid op de informatievoorziening bij stremmingen, de 

zichtbaarheid en het toezicht van patrouillevaartuigen en de service bij bruggen en 

sluizen.  

 

Uitgedrukt in een rapportcijfer beoordelen kustvaarders de 

publieksgerichtheid van Rijkswaterstaat, net als in 2010 gemiddeld met 

een 7,0. De meest gegeven beoordeling voor publieksgerichtheid is het 

rapportcijfer 7. Eenderde van de kustvaarders geeft dit. Bijna een op de 

tien (9 procent) geeft Rijkswaterstaat een onvoldoende als het gaat om 

publieksgerichtheid. 

 



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 67 van 115

 

86 | Kunt u een cijfer geven voor de publieksgerichtheid van 

Rijkswaterstaat? (n=184) 
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Kustwacht 

Bijna negen op de tien kustvaarders (88 procent) kent de Kustwacht. In 

2010 was 84 procent van de kustvaarders bekend met de Kustwacht. 

 

87 | Kent u de kustwacht? (n=215) 
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De kustwacht krijgt van de kustvaarders een gemiddeld rapportcijfer van 

7,8. Dit is vergelijkbaar met vorig jaar, toen gemiddeld een 7,7 werd 

gegeven. Een 8 (44 procent) is het meest gegeven rapportcijfer. Een klein 

deel beoordeelt de Kustwacht met een onvoldoende (4 procent) terwijl 

bijna een kwart de Kustwacht het predikaat ‘zeer goed’ (9) of ‘uitmuntend’ 

(10) geeft. 

  

88 | Als u een rapportcijfer aan de Kustwacht mag geven, welk cijfer 

geeft u dan? (n=190) 

26%

44%

17%

4% 4%
6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

1 t/m 5 6 7 8 9 10
 



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 68 van 115

 

Aan kustvaarders die bekend zijn met de Kustwacht is gevraagd hoe 

tevreden men is over vijf taken die de Kustwacht uitvoert, namelijk: 

markering, hulpverlening, ramp- en incidentenbestrijding, toezicht en 

handhaving bij incidenten en medische evacuaties. Vrijwel niemand is 

ontevreden over de uitvoering van deze taken. De markering lijkt voor 

kustvaarders de bekendste, of meest zichtbare taak van de Kustwacht te 

zijn. Iets minder dan een op de acht kustvaarders heeft hier geen mening 

over. Ter vergelijking: over de wijze waarop de Kustwacht medische 

evacuaties uitvoert, heeft ruim een op de drie kustvaarders geen mening.  

 

89 | Kunt u aangeven hoe tevreden u bent over de volgende taken van de 

Kustwacht? (nmin=188) 
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Landelijke informatielijn Rijkswaterstaat 

Rijkswaterstaat beschikt over de informatielijn 0800-8002. Via dit nummer 

kan informatie opgevraagd worden over de vaarweg. Dit nummer is net als 

voorgaande jaren bij de meerderheid van de kustvaarders niet bekend, 37 

procent kent het informatienummer wel. In 2010 was dit 41 procent, in 

2009 was dit 35 procent.  

 

90 | Kent u de landelijke informatielijn van Rijkswaterstaat? (n=227) 

37% 63%
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Van de kustvaarders die de landelijke informatielijn kennen, heeft ruim 

een op de zeven (16 procent) deze lijn wel eens gebeld (2011: 27 

procent). 
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8.3 Vaarwegen  

 

Verreweg het grootste deel (41 procent) van de kustvaarders start de reis 

het vaakst vanuit de Waddenzee of het IJsselmeergebied. Daarna worden 

omgeving Zeeland (15 procent) en omgeving IJmuiden (13 procent) het 

vaakst genoemd als startpunt.  

Het eindpunt van de reis toont een zelfde patroon als de start. Verreweg 

het grootste deel (44 procent) eindigt in de Waddenzee of het 

IJsselmeergebied. Daarna zijn omgeving Zeeland en Zeegat Den Helder de 

vaakst genoemde eindpunten.  

 

In vergelijking met vorig jaar is omgeving Zeeland minder in trek als start- 

en eindpunt van een tocht. Vorig jaar noemde nog 28 procent de 

omgeving Zeeland als het gebied van waaruit de reis het meest begint. Dit 

percentage is in 2011 bijna gehalveerd. Daarentegen is het aandeel 

kustvaarders dat de reis meestal in omgeving IJmuiden start in 2011 bijna 

verdubbeld. In 2010 noemde nog 7 procent dit als meest voorkomend 

startpunt van de reis, in 2011 is dit 13 procent.  

 

91 | In welk gebied begint en eindigt uw reis het meest? (n=217) 
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Kustvaarders varen het meest op de vaarwegen in de  Waddenzee en het 

IJsselmeergebied (46 procent) gevolgd door vaarwegen in de omgeving 

van Zeeland (16 procent) en de Kustzone: tot 12 Nederlandse Mijl uit de 

kust (15 procent).  
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Ook als het gaat om het gebied waar men het meest vaart, dan is de 

omgeving Zeeland dit jaar (16 procent) in vergelijking met vorig jaar (23 

procent) minder in trek. Eems-Dollard en omgeving Scheveningen lijken in 

vergelijking met 2010 meer bevaren te worden, maar dit is niet significant. 

 

92 | Op welke vaarwegen in het gebied Noordzee/Waddenzee vaart u 

het meest? (n=212) 
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8.4 Informatievoorziening 

 

Gebruik communicatiemiddelen 

Meer dan de helft van de kustvaarders maakt vóór of tijdens de reis vaak 

gebruik van de mobiele telefoon. Ook de marifoon (45 procent) en internet 

via de computer (43 procent) worden door een groot deel van de 

kustvaarders gebruikt. Teletekst en berichten aan Zeevarenden worden 

door de meerderheid van de kustvaarders zelden tot nooit gebruikt. 

Het is niet mogelijk het gebruik van communicatiemiddelen te vergelijken 

met eerdere jaren vanwege een afwijkende vraagstelling. Voor heen werd 

het gebruik van communicatiemiddelen voorafgaand aan en het gebruik 

van communicatiemiddelen tijdens de reis apart gevraagd..  

 

93 | Hoe vaak maakt u gebruik van de volgende communicatiemiddelen 

voorafgaand aan of tijdens uw reis? (nmin=158) 
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Tevredenheid informatievoorziening 

Kustvaarders is vervolgens gevraagd hoe tevreden men is over de 

informatie die via de zes verschillende communicatiemiddelen wordt 

verstrekt. Het meest tevreden is men over de informatie die men via de 

marifoon verkrijgt, bijna viervijfde is hier (zeer) tevreden over. Na de 

marifoon wordt de informatie via internet het meest gewaardeerd. 

Driekwart van de kustvaarders is hier tevreden over. De minste 

tevredenheid is er over teletekst en berichten aan Zeevarenden. Deze 

communicatiemiddelen worden echter ook het minst gebruikt. 

In vergelijking met vorig jaar is de tevredenheid over de informatie die via 

mobiel internet wordt gegeven toegenomen. In 2010 was 54 procent van 

de kustvaarders hier (zeer) tevreden over. In 2011 is dit 67 procent. 

 

94 | Hoe tevreden bent u over de informatie die via de volgende 

communicatiemiddelen wordt verstrekt? (nmin=101) 
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Kustvaarders die (deels) ontevreden zijn over de informatie die via een of meerdere 

communicatiemiddelen worden vertrekt, geven in de meeste gevallen aan dat de 

berichtgeving over het weer niet juist, niet actueel of niet nauwkeurig genoeg is. 

Daarnaast hebben sommige kustvaarders problemen met het bereik van hun 

communicatiemiddel.  

 

Ondanks de kritische noot van sommige kustvaarders over de berichtgeving over 

het weer op zee, is de grote meerderheid van kustvaarders juist tevreden over de 

berichtgeving over het weer.  

 

Via de verschillende communicatiemiddelen wordt informatie verstrekt, 

over andere het weer, de vaarwegen, ankerplaatsen en nog een aantal 

andere zaken. Het meest tevreden zijn kustvaarders, net als vorig jaar, 

over de weerberichten. Vier op de vijf kustvaarders is hier (zeer) tevreden 

over. Het minst tevreden zijn kustvaarders, net als in 2009 en 2010, over 

de informatie over evenementen. Wel zijn kustvaarders vaker (zeer) 

tevreden met de informatie over evenementen dan vorig jaar (40 procent). 

Ook is in vergelijking met vorig jaar een groter deel van de kustvaarders 

tevreden met de informatie over incidenten, ankerplaatsen en 

onverwachte stremmingen.  
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95 | In welke mate bent u tevreden over de informatievoorziening over 

de volgende zaken? (nmax=142) 

8%

12%

11%

17%

12%

16%

19%

21%

43%

49%

49%

45%

54%

51%

59%

53%

57%

59%

59%

43%

33%

41%

37%

33%

28%

26%

27%

22%

20%

15%

5%

4%

3%

5%

5%

18%

9%

9%

4%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

evenementen

onverwachte stremmingen

Berichten aan Zeevarenden

ankerplaatsen

incidenten

marifoonkanalen

golfhoogtes

betonning/ (vaarweg)markering

waterdieptes

waterstanden

weerberichten

zeer tevreden tevreden neutraal ontevreden zeer ontevreden

 
 

Kustvaarders die over één of meerdere soorten informatie (deels) ontevreden zijn, 

is gevraagd om dit toe te lichten. Voor wat betreft de weerberichten licht men toe 

dat deze niet altijd juist en actueel zijn. Daarnaast wensen sommige kustvaarders 

vaker informatie over het weer en nauwkeurigere informatie.  

Wat betreft de ankerplaatsen, licht men met name toe dat de ankerplaatsen niet 

altijd duidelijk zijn aangegeven. Stremmingen worden volgens ontevreden 

kustvaarders soms niet of te laat aangegeven. Een respondent zegt hierover: 

“Informatie is pas te zien op het moment dat je bij een voorval bent aangekomen. 

Twitter zou een goed medium kunnen zijn om breder informatie te verstrekken”.   

8.5 Stremmingen 

 

Nieuw dit jaar in het gebruikerstevredenheidsonderzoek is het vraagblok 

over stremmingen. Een kwart van de kustvaarders heeft de afgelopen 12 

maanden te maken gehad met stremmingen of oponthoud op de vaarweg. 

Iets meer dan driekwart niet. 

 

96 | Heeft u in de afgelopen 12 maanden stremmingen of oponthoud 

gehad op uw vaarweg? (n=224) 
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De 53 respondenten die te maken hebben gehad met stremmingen of oponthoud is 

gevraagd waar dit was. Een groot deel van de respondenten (43 procent) noemt 

hierbij een sluis. Meestgenoemde locaties met oponthoud zijn de Goereese Sluis (6 

keer genoemd), de Krammersluis (4 keer genoemd), de Ketelbrug (4 keer 

genoemd) en de Staande Mastroute (4 keer genoemd). 

 

Oorzaak van stremmingen 

De oorzaak van de stremming is bij de kustvaarders die hier mee te 

maken hebben gehad meestal wel bekend. Slechts 4 procent van de 

kustvaarders die in de voorgaande 12 maanden te maken heeft gehad 

met een stremming of oponthoud weet niet wat de oorzaak van de 

stremming was. De meest voorkomende oorzaak is een storing (38 

procent). Even vaak noemt men een oorzaak anders dan 

werkzaamheden, een storing, een evenement of een incident. Het betrof 

hier onder andere verzilting bij het Haringvliet, drukte op het water met 

name rond Hemelvaart en Pinksteren en afwezigheid van een sluis- of 

brugwachter. 

 

97 | Wat was de oorzaak van deze stremming(en) of oponthoud (n=50) 
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Hinder bij stremmingen 

Een op de vijf kustvaarders die te maken heeft gehad met stremmingen of 

oponthoud voer een alternatieve route.  

 

98| Heeft u vanwege deze stremming(en) of het oponthoud een 

alternatieve route gevaren? (n=52) 

20% 80%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee
 

 

Zes van de tien respondenten die in de afgelopen 12 maanden vanwege 

een stremming of ophoud een alternatieve route hebben gevaren, waren 

tevreden over deze route, vier personen waren hier niet tevreden over.  



 

 

Gebruikerstevredenheidsonderzoek recreatievaart | oktober 2011 

Pagina 74 van 115

 

Zij gaven onder andere aan, dat de plannen verstoord waren en dat de 

alternatieve route dezelfde weg terug was. 

 

Planning van beheer, onderhoud en evenementen 

Door beheer en onderhoud van de vaarwegen en evenementen op en 

rondom het water kan de recreatievaarder stremmingen of hinder 

ondervinden. Aan alle kustvaarders is gevraagd wat men vindt van de 

planning van beheer en onderhoud en de afstemming van de planning van 

evenementen. Meer dan de helft (53 procent) van de kustvaarders is 

(zeer) tevreden over de planning van onderhoud en beheer. Iets minder 

dan de helft (48 procent) is (zeer) tevreden over de afstemming van 

planning bij evenementen. Verder is een groot deel van de kustvaarders 

hier neutraal over. Slechts een klein deel van de kustvaarders is 

ontevreden. Dit beeld komt overeen met vorig jaar. 

 

99 | In welke mate bent u tevreden over de volgende aspecten? 

(nmin=174) 
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Het kleine deel van de kustvaarders dat ontevreden is over de planning van beheer 

en onderhoud en van evenementen heeft hiervoor uiteenlopende redenen. Enkele 

hiervan zijn: “Als Amsterdam is afgesloten houd het op voor ons om weekend te 

varen.”, “Brug bij Stellendam had vorig jaar veel problemen.”, “Krammersluizen 

gedeeltelijk gesloten in vakantieperioden. Beroepsvaart daardoor in specifiek 

pleziervaartwater.” en “Met staande mast kun je bij stremmingen nergens heen”. 

 

Informatievoorziening bij stremmingen 

Aan alle kustvaarders is gevraagd hoe tevreden men is over de 

informatievoorziening bij stremmingen. Over de juistheid van de 

informatie is men het meest tevreden. Drie van de vijf kustvaarders zijn 

hier (zeer) tevreden over. Het minst tevreden is men over de vindbaarheid 

van informatie. Iets minder dan de helft is hier (zeer) tevreden over en 

ruim een op de tien is (zeer) ontevreden over de vindbaarheid van 

informatie.   
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100 | Hoe tevreden bent u over de volgende aspecten van 

informatievoorziening bij stremmingen (nmin=185) 
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Problemen die sommige kustvaarders ervaren bij de informatievoorziening over 

stremmingen zijn onder andere: het ontbreken van informatie, geen duidelijke 

informatie bij de ingangen van vaarroutes, het ontbreken van een alternatieve 

route, onduidelijkheid over de duur van de stremming, geen communicatie vanuit 

brugwachters, onjuiste of niet meer actuele informatie en verschillende informatie 

via verschillende communicatiekanalen. 

8.6 Veiligheid op het water 

 

Kwaliteit vaarwegen 

De kwaliteit van de vaarwegen bepaalt voor een deel de veiligheid op het 

water. Kustvaarders zijn het meest tevreden over de vaste markeringen, 

zoals vuurtorens, lichtopstanden en lichtenlijnen. Hier is 84 procent (zeer) 

tevreden over (2010: 86 procent). Ook over andere fysieke aspecten van 

de vaarwegen zoals de drijvende markeringen, de breedte en diepte van 

de vaarweg en de aansluiting van de Noordzee op de Waddenzee is 

driekwart of meer van de kustvaarders (zeer) tevreden. 

Over de zichtbaarheid van de Kustwacht en Rijkswaterstaat op het water 

middels vaartuigen en het toezicht van patrouillevaartuigen van 

Rijkswaterstaat op het naleven van regels, zijn kustvaarders net als vorig 

jaar vaker neutraal en minder vaak uitgesproken tevreden dan bij de 

eerder genoemde fysieke aspecten van de vaarwegen.   
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101 | In welke mate bent u tevreden over de volgende aspecten van 

het gebied waar u het meest vaart? (nmin=191) 
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De ontevredenheid die er bij een klein deel van de kustvaarders is over de kwaliteit 

van de vaarwegen is meestal gerelateerd aan het aantal patrouillevaartuigen. Een 

aantal kustvaarders geeft aan deze patrouillevaartuigen zelden of nooit te zien. 

Anderen geven aan dat het aantal patrouillevaartuigen te beperkt is om toezicht te 

houden op het naleven van regels.  

 

Bijna tweederde van de kustvaarders (64 procent) is het (zeer) eens 

met de stelling dat in de recreatievaart goede waarden en normen 

gelden. Dit is vergelijkbaar met vorig jaar toen 59 procent het hier 

(zeer) mee eens was. 

 

102 | Kunt u aangeven in welke mate u het eens bent met de 

volgende stelling? “In de recreatievaart gelden goede waarden en 

normen”. (n=212) 
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In de toelichting bij de stelling over waarden en normen op het water geven 

meerdere kustvaarders aan dat de geldende regels en normen in principe goed zijn 

maar niet door iedereen nageleefd worden. Over het algemeen houdt men wel 

rekening met elkaar en is men behulpzaam.  
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Kustvaarders die vinden dat in de recreatievaart geen goede waarden en normen 

zijn, noemen onder andere het voordringen in sluizen, onbekendheid van sommige 

vaarders met de regels en gebruik van alcohol op het water. 

 

Kustvaarders hebben uit een lijst van zeven aspecten van de 

recreatievaart in het kustgebied hun top drie van belangrijkste 

onderwerpen gekozen. Het meeste belang wordt gehecht aan de veiligheid 

in het vaargebied en de kwaliteit van het vaargebied. Meer dan vier op de 

vijf kustvaarders benoemde een van deze twee aspecten als 

allerbelangrijkst. De prioriteiten verschillen daarmee dit jaar niet van vorig 

jaar. 

 

103 | Wat is volgens u de top 3 van belangrijkste onderwerpen in uw 

gebied? (nmin=175) 
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Verkeersveiligheid 

Negen van de tien kustvaarders ervaart het gebied waar men het meest 

vaart als verkeersveilig. Dit komt overeen met 2010. 

 

104 | Hoe ervaart u de verkeersveiligheid in het gebied waar u het 

meest vaart? (n=220) 
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Kustvaarders is vervolgens gevraagd hoe veilig zij het vaargedrag van 

collega recreatievaarders vinden én het vaargedrag van andere 

doelgroepen. Kustvaarders zien de interactie met zeevaart het vaakst als 

(zeer) veilig (83 procent). De visserijvaart wordt het vaakst onveilig 

bevonden: meer dan een op de tien kustvaarders ervaart de veiligheid in 

relatie tot de visserijvaart als (zeer) onveilig.  

 

105 | Hoe ervaart u de veiligheid in het gebied waar u het meest vaart 

in relatie tot… (nmin=187) 
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Als kustvaarders het vaargedrag van andere vaarweggebruikers onveilig vinden, is 

dat vooral omdat andere vaarweggebruikers weinig rekening houden met anderen. 

Daarnaast kan de vaarrichting van deze schepen plotseling veranderen, varen ze 

soms hard langs en kijken ze niet uit. 

 

Ruim tweederde van de kustvaarders is (zeer) tevreden over de 

maatregelen die getroffen worden – zoals vaarwegmarkering, 

verkeersbegeleiding en informatieberichten - om gevaarlijke situaties 

tussen zeevaart (inclusief passagiersvaart) en recreatievaart te 

voorkomen. Vrijwel niemand is hier ontevreden over. Dit komt overeen 

met vorig jaar. 
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106 | In welke mate bent u tevreden over de maatregelen die getroffen 

worden om gevaarlijke situaties tussen zeevaart (inclusief 

passagiersvaart), binnenvaart en recreatievaart te voorkomen? (n=206) 

59% 30%9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

zeer tevreden tevreden neutraal ontevreden zeer ontevreden
 

Kustvaarders zijn ook enige vragen gesteld over windmolenparken. Minder 

dan de helft van de kustvaarders zegt bekend te zijn met de restricties en 

veiligheidseisen in de buurt van windmolenparken.  

 

107 | Bent u bekend met de restricties en veiligheidseisen in de buurt 

van windmolenparken?  (n=226) 
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Meer dan de helft (53 procent) van de kustvaarders ondervindt geen 

hinder van windparken. Nog eens tweetiende deel weet het niet of geeft 

aan dat overlast van windparken niet van toepassing is. Drie op de tien 

kustvaarders ervaart op eniger wijze wel hinder van de windparken. Het 

vaakst is dit omdat men moet omvaren bij windparken. Andere redenen 

om hinder te ervaren zijn dat windparken verboden terrein zijn, maar 

ook zien sommige kustvaarders de windparken als horizonvervuilers en 

vindt men ze gevaarlijk in het donker of bij mist. 

 

108 | Ondervindt u wel eens hinder van bestaande windparken? 

Meerdere antwoorden mogelijk (n=224) 
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Er zijn verschillende vaarregels voor de binnenvaart en voor de vaart op 

de kustwateren. Bijna driekwart van de recreatievaarders op de 

Noordzee en de Waddenzee is van dit verschil in regels op de hoogte.  

 

109 | Verschillen volgens u de vaarregels op zee, van de vaarregels op 

de binnenwateren? (n=225) 
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 Incidenten en calamiteiten 

Een klein deel van de kustvaarders (14 procent) is in de afgelopen twee 

jaar zelf wel eens bij een incident/calamiteit betrokken geweest. Vijf 

procent is wel eens bij een ‘bijna’ incident betrokken geweest.  

Meerdere keren noemen respondenten incidenten in de omgeving 

Harlingen of bij het Kornwerderzand en relatief vaak betrof het een 

aanvaring met de infrastructuur of een aanvaring tussen vaartuigen. De 

incidenten waren veelal het gevolg van onoplettendheid of een fout van de 

vaarders. Een enkele keer was de oorzaak gelegen in materiaalpech, 

hevige wind of sterke zuiging.  

 

110 | Bent u in de afgelopen twee jaar wel eens bij een of meerdere 

(bijna) incidenten betrokken geweest? (nmin=219) 
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Van de kustvaarders die mee hebben gedaan aan het 

gebruikerstevredenheidsonderzoek is maar een beperkt aantal, namelijk 

30, van in de afgelopen twee jaar betrokken is geweest bij een incident of 

calamiteit. Van deze 30 kustvaarders heeft ongeveer tweederde de 

hulpdienst gealarmeerd, meestal via de marifoon of mobiele telefoon. Het 

vaakst kreeg men toen hulp van het Kustwachtcentrum of verkeersposten. 

De meeste kustvaarders die bij een incident hulp kregen zijn in het 

algemeen tevreden over de dienstverlening van de hulpdiensten. Ook over 

de specifieke aspecten zoals bereikbaarheid, afhandeling van het incident 

en het zorgdragen voor de veiligheid op het water zijn de meeste 

kustvaarders tevreden. 
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8.7 Campagne ‘Varen doe je samen!’ en Spiegelnet 

 

Campagne  

Iets minder dan de helft van de kustvaarders kent de campagne ‘Varen 

doe je samen’ van Rijkswaterstaat en partners. De campagne heeft 

daarmee dit jaar meer bekendheid onder kustvaarders dan vorig jaar toen 

37 procent aangaf de campagne te kennen. 

  

111 | Kent u campagne ‘Veilig Varen doen we Samen’ van Rijkswaterstaat 

en partners? (n=225) 

49% 51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee
 

 

Kustvaarders die bekend zijn met de campagne, zijn hiervan het vaakst op 

de hoogte gebracht door de pers en de media. De rol van folders en 

posters is sterk gedaald. Vorig jaar kende 42 procent de campagne via 

folders en posters. Dit jaar is dit nog maar 19 procent. Sommige vaarders 

zijn nog via andere manieren dan de voorgelegde manieren op de hoogte 

gebracht van de campagne, namelijk via het internet, een Hiswa CWO-

overleg, een watersportwinkel, een zeilen abonnement en via bekenden 

die bij de campagne betrokken zijn. 

 

112 | Hoe bent u op de hoogte gebracht van deze campagne? (n=113) 
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Tot slot is gevraagd aan kustvaarders die de campagne kennen, of de 

campagne heeft geleid tot aanpassing van hun vaargedrag. Dit blijkt bij 

bijna een op de vijf vaarders het geval te zijn. Dit is vergelijkbaar met 

vorig jaar. 
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113 | Heeft deze campagne geleid tot aanpassing van uw vaargedrag? 

(n=108) 

19% 81%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nee
 

 

Kustvaarders die naar aanleiding van de campagne hun vaargedrag hebben 

aangepast, lichten toe dat zij zich beter voorbereiden, meer rekening houden met 

elkaar, beter opletten en rustiger varen.  

Kustvaarders die hun vaargedrag naar aanleiding van de campagne niet hebben 

aangepast, geven aan dat zij al bekend zijn met de informatie uit de campagne en 

dat zij zich altijd al gedragen als “een heer in het (vaar)verkeer”. 

 

Spiegelnet 

De ‘digitale aanlegplaats’ van Rijkswaterstaat voor beroeps- en 

recreatievaarders is Spiegelnet. Op www.rijkswaterstaat.nl/spiegelnet 

lezen zij onder meer welke afspraken Rijkswaterstaat maakt met schippers 

over verbetering van de vaarweg. Ook kunnen vaarweggebruikers hun 

mening geven over actuele onderwerpen. Ongeveer een op de zeven 

kustvaarders kent deze website, maar slechts een op de twintig 

kustvaarders heeft de website ook daadwerkelijk bezocht. Vorig jaar kende 

10 procent deze site. 

 

114 | Kent u Spiegelnet van Rijkswaterstaat? (n=222) 

9% 86%5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, en ook wel eens bezocht Ja, maar nog nooit bezocht Nee
 

8.8 Passagetijd van objecten en trajecten 

 

Vlot en bediening 

Ruim drie op de vijf kustvaarders (62 procent) vindt de doorstroming in 

het gebied waar men het meest vaart als snel of zeer snel. Daarnaast 

heeft eenderde hier geen duidelijke mening over en vindt maar een klein 

deel van de kustvaarders dat de doorstroming langzaam is. Dit beeld is 

vergelijkbaar met vorig jaar. 
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115 | Hoe ervaart u de doorstroming (vlotheid) in het gebied waar u het 

meest vaart? (n=210) 

55% 33%7% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

zeer snel snel niet snel / niet langzaam langzaam zeer langzaam
 

 

Betrouwbaarheid reistijd 

Kustvaarders beoordelen de betrouwbaarheid van de reistijd met een 

gemiddeld rapportcijfer van 7,2 als ruim voldoende. In 2010 was dit een 

7,3 en in 2009 een 6,9. De meest gegeven rapportcijfers zijn een 7 of een 

8.  Zeven procent beoordeelt de betrouwbaarheid van de reistijd met een 

onvoldoende en eveneens zeven procent vindt de betrouwbaarheid juist 

zeer goed of uitmuntend en geeft een 9 of een 10. 

 

116 | Kunt u een cijfer geven voor de betrouwbaarheid van de reistijd? 

(n=194) 
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Uit de verdiepende analyse die op basis van de resultaten van het GTO 

Recreatievaart 2009 is uitgevoerd, blijkt dat de score op betrouwbare reistijd vooral 

verband houdt met de ‘service bij bruggen en sluizen’, ‘wachtplaatsen’ en de 

‘kwaliteit van de vaarwegen’.  

8.9 Gebiedsspecifieke vragen Waddenzee 

 

De 112 kustvaarders die het meest op de Waddenzee, waaronder ook het 

IJsselmeergebied en Eems-Dollard, varen hebben een aantal specifieke 

vragen over dit gebied beantwoord.  

 

Vaarwegen 

Vrijwel alle kustvaarders op en rondom de Waddenzee zijn neutraal 

danwel tevreden over de betonning op de vaargeulen, de aansluiting 

van de Waddenzee op het binnenlands vaarwegennet en de 

mogelijkheid om naast de route langs de Pollendam ook de Hanerak-

route te gebruiken.  
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Tussen de 75 en 80 procent van de Waddenvaarders is uitgesproken 

tevreden over deze drie aspecten van de vaarwegen. 

 

117 | In welke mate bent u tevreden over de volgende aspecten van 

de vaarwegen op de Waddenzee? (nmin=102) 
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Dienstverlening RWS en WSV 

Wadvaarders is gevraagd naar de tevredenheid over het toezicht van 

Rijkswaterstaat op de Waddenzee en de door Rijkswaterstaat geleverde 

dieptestaat. Een aanzienlijk deel van de Wadvaarders, ongeveer een op de 

vier à vijf, is niet op de hoogte van deze dienstverlening van 

Rijkswaterstaat of heeft hier geen mening over. Over het toezicht van het 

Duitse WSV op de Eems heeft bijna de helft van de ondervraagde 

wadvaarders geen mening. Van de wadvaarders die over de drie 

genoemde aspecten wel een mening hebben, is vrijwel niemand 

ontevreden. 

 

118 | Hoe tevreden bent u over onderstaande aspecten met 

betrekking tot toezicht en dieptestaat (nmin=102) 
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Meldposten 

De recreatievaarders op en rondom de Waddenzee is tenslotte gevraagd 

naar hun tevredenheid over de verschillende meldposten in het gebied. 

Lang niet iedere recreatievaarder kan zich een mening vormen over de 

dienstverlening bij iedere meldpost. De dienstverlening van verkeerspost 

Knock en Zeeverkeerspost Schiermonnikoog is het minst bekend.  
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De Centrale Meldpost Waddenzee, de Centrale Meldpost IJsselmeergebied 

en de Verkeerspost Den Helder hebben ongeveer een even grote 

bekendheid. Over het algemeen is men tevreden over de dienstverlening 

van de verschillende meldposten. Vrijwel niemand is ontevreden. Daarbij is 

er tussen de verschillende meldposten vrijwel geen verschil in 

tevredenheid. 

 

119 | In welke mate bent u tevreden over de verschillende Meldposten 

rondom de Waddenzee en het IJsselmeergebied? (nmin=115) 
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8.10 Gebiedsspecifieke vragen Noordzee 

 

Aan de 100 kustvaarders die hebben aangegeven het meest op de 

Noordzee te varen is ook een aantal specifieke vragen voorgelegd. Het 

betreft hier kustvaarders in de omgeving Zeeland, Rotterdam, 

Scheveningen, IJmuiden en de Kustzone.  

 

Vaarwegen 

Van de recreatievaarders op de Noordzee is net als vorig jaar het 

merendeel (zeer) tevreden over de diepte en breedte van de 

toegangsgeulen, respectievelijk 81 en 76 procent. Ook over de aansluiting 

van de zee op het binnenlands vaarwegennet is net als in 2010 de 

meerderheid zeer tevreden (76 procent).  

 

Dienstverlening  

Het antwoord op uw vraag 

De afhandeling van uw melding 
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120 | In welke mate bent u tevreden over de volgende aspecten van de 

Noordzee? (nmin=84) 
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Verkeersscheidingsstelsel 

Een verkeersscheidingsstelsel (VSS) of verkeersscheidingsgebied is een 

door de IMO ingesteld routeringssysteem. De vaarstroken van deze 

routeringssystemen worden verkeersbanen of clearways genoemd. 

Noordzeevaarders is gevraagd in hoeverre zij tevreden zijn over de ligging 

van het verkeersscheidingsstelsel en over de aanbevolen oversteekroute 

bij Hoek van Holland. Over beide aspecten is meer dan driekwart (zeer) 

tevreden.  

 

121 | In welke mate bent u tevreden over de volgende aspecten van 

het verkeersscheidingsstelsel (VSS)? (nmin=100) 
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Ruim de helft van de Noordzeevaarders zegt te weten hoe men volgens 

voorschrift het verkeersscheidingsstelsel oversteekt. Vrijwel alle 

Noordzeevaarders die het voorschrift kennen, geven aan dat het 

oversteken haaks dient te gebeuren. 

 

122 | Weet u hoe u (volgens voorschrift) het verkeersscheidingsstelsel 

oversteekt? (n=98) 
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Oostgat 

Twee van de vijf Noordzeevaarders kan geen antwoord geven op de vraag 

of zij zich veilig voelen als zij vanuit de Noordzee het Oostgat binnenvaren. 

Van de Noordzeevaarders die hier wel mening over hebben voelt de 

meerderheid zich (zeer) veilig. Niemand voelt zich hier onveilig. 

 

123 | Voelt u zich veilig als u vanuit de Noordzee het Oostgat 

binnenvaart? (n=108)  
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Ongeveer tweederde van de recreatievaarders die wel eens het Oostgat in- 

en uitvaren doet dit vooral in de zomerperiode (juni, juli of augustus). De 

overige recreatievaarders die wel eens het Oostgat in- en uitvaren doen dit 

in het voor- of najaar. Vrijwel niemand van de recreatievaarders begeeft 

zich hier het meest in de wintermaanden.  

 

Meldposten 

Tot slot is ook aan de Noordzeevaarders gevraagd naar hun tevredenheid 

over de verschillende meldposten in het gebied. Verkeerspost Hoek van 

Holland heeft de grootste bekendheid. Ruim driekwart van de 

Noordzeevaarders heeft hier een beeld van. De overige meldposten zijn 

allemaal bij ongeveer tweederde van de Noordzeevaarders bekend. Net als 

bij de meldposten rondom de Waddenzee kennen ook de meldposten rond 

de Noordzee weinig tot geen ontevreden bezoekers. De verkeerspost 

Ouddorp kent in verhouding de grootste groep zeer tevreden 

recreatievaarders, zowel als het gaat om de dienstverlening in het 

algemeen als om het antwoord op de vraag. Opvallend genoeg is deze 

meldpost ook de enige meldpost met een zeer ontevreden bezoeker.
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124 | In welke mate bent u tevreden over de verschillende Meldposten 

rondom de Noordzee? (nmin=96) 
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        Dienstverlening van deze Meldpost 

   Het antwoord op uw vraag 
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9 Trends 

9.1 Inleiding 

 

In dit hoofdstuk worden waar mogelijk de achtergrondkenmerken en de  

resultaten uit 2011 vergeleken met de resultaten uit 2009 en 2010.  

9.2 Achtergrondkenmerken 

 

Voor wat betreft de achtergrondkenmerken (zoals ervaring, frequentie en 

leeftijd) blijkt dat het aandeel ondervraagde recreatievaarders in gebied 1 

tot en met 7 dat niet over een vaarbewijs beschikt (34 procent) hoger is 

dan in 2010 (27 procent) en vergelijkbaar met 2009 (32 procent). Het lijkt 

erop dat de respondenten minder dagen varen dan vorig jaar. Een derde 

deel van de respondenten (32 procent) vaart maximaal 20 dagen per jaar, 

dit was in 2010 nog 27 procent (2009: 28 procent). Bij de kustvaarders is 

het aandeel dat maximaal 20 dagen per jaar vaart niet afgenomen. De 

gemiddelde duur van een tocht is gelijk gebleven.  

 

Recreatievaarders in het kustgebied varen vooral in een zeilboot (68 

procent) terwijl recreatievaarders in de rest van Nederland vaker gebruik 

maken van een klassieke motorboot (44 procent). Verder valt op dat 

recreatievaarders (met uitzondering van de kustvaarders) dit jaar minder 

vaak in een eigen schip varen (73 procent) dan in 2010 (78 procent). 

9.3 Wachtplaatsen 

 

Net als vorig jaar zijn recreatievaarders het meest tevreden over de locatie 

van en het aantal wachtplaatsen bij sluizen, gevolgd door 

(verkeers)bruggen. Het minst tevreden is men opnieuw over het aantal 

(53 procent) en de locatie van (54 procent) wachtplaatsen bij 

spoorbruggen. Recreatievaarders zijn dit jaar vaker (zeer) tevreden over 

de locatie van en het aantal wachtplaatsen bij sluizen en 

(verkeers)bruggen. Ook over de locatie van wachtplaatsen bij 

spoorbruggen is men in 2011 vaker positief (54 procent) dan een jaar 

geleden (46 procent). 

9.4 Vaarwegen en Rijkswaterstaat 

 

De laatste jaren blijkt circa achttiende deel van de recreatievaarders (zeer) 

tevreden over Rijkswaterstaat als beheerder van de vaarwegen. In 2011 is 

dit 79 procent (inclusief kustvaarders). Rijkswaterstaat wordt gemiddeld 

met een 7,4 beoordeeld (inclusief kustvaarders). 

 

Meer dan de helft van de recreatievaarders (inclusief kustvaart) beoordeelt 

Rijkswaterstaat als publieksgericht (55 procent). Dit aandeel is 

vergelijkbaar met vorig jaar maar fors hoger dan in 2009 (45 procent). 

 

De tevredenheid van respondenten uit gebied 1 tot en met 7 over de 

verschillende aspecten van de vaarwegen is ten opzichte van vorig jaar en 

2009 stabiel gebleven.  
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Men is opnieuw het meest tevreden over de breedte en diepte van de 

vaarweg (beide 85 procent (zeer) tevreden) en het minst te spreken over 

het toezicht van patrouillevaartuigen van Rijkswaterstaat op naleving van 

regelgeving en de beschikbaarheid van afmeervoorzieningen. De 

tevredenheid over dit laatste aspect liet in 2010 nog een beperkte 

toename zien ten opzichte van 2009, maar is dit jaar niet opnieuw 

toegenomen. 

9.5 Informatie en communicatie 

 

De vragen naar gebruik van diverse communicatiemiddelen zijn in 2011 

wat anders geformuleerd dan voorgaande jaren. Dit jaar is gevraagd naar 

gebruik ‘vooraf en tijdens de reis’ terwijl in voorgaande jaren dit apart is 

gevraagd. De resultaten van dit jaar zijn daarom niet meer geheel 

vergelijkbaar met die van eerdere jaren. Wel blijken mobiele telefoon, 

radioberichten en de almanak zowel dit jaar als vorig jaar (voorafgaand 

aan en tijdens de reis) enkele van de meest gebruikte informatiemiddelen 

bij recreatievaarders in gebied 1 tot en met 7. Bij de kustvaarders bestaat 

de top drie net als vorig jaar uit mobiele telefoon, marifoon en internet via 

de computer. 

 

In vergelijking met voorgaande jaren zijn recreatievaarders uit gebied 1 

tot en met 7 vaker tevreden over informatie via internet op een computer 

en mobiele telefoon en over de informatieverstrekking via de mobiele 

telefoon. Ook kustvaarders zijn vaker positief over informatieverstrekking 

via internet op een mobiele telefoon. Verder is men minder vaak tevreden 

over informatie over brughoogtes (70 procent) dan vorig jaar (74 

procent), terwijl de tevredenheid over informatievoorziening over 

golfhoogtes met 55 procent hoger is dan in 2010 (49 procent). 

Kustvaarders zijn dit jaar vaker te spreken over de informatievoorziening 

rondom evenementen, incidenten, ankerplaatsen en onverwachte 

stremmingen. 

9.6 Veiligheid op het water 

 

Een ruime meerderheid van de ondervraagde recreatievaarders (inclusief 

kustgebied: 88 procent) ervaart de verkeersveiligheid in het gebied waar 

men het meest vaart als (zeer) veilig (2010: 85 procent). Net als vorig 

jaar zijn het niet kennen van de regels door recreatievaart (42 procent) en 

gedrag/houding van recreatievaart (41 procent) door respondenten uit 

gebied 1 tot en met 7 het vaakst genoemd als oorzaken van onveilige 

situaties. Wel worden beide oorzaken minder vaak genoemd dan in 2010 

(respectievelijk 51 en 48 procent). 

9.7 Passagetijd van objecten en trajecten 

 

Respondenten uit gebied 1 tot en met 7 zijn net als vorig jaar vaker 

tevreden over de bedienings-, wacht- en passeertijden van sluizen dan die 

van (verkeers)bruggen.  
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Het minst vaak is men echter tevreden over de passeer- en wachttijd bij 

spoorbruggen. Ook dit was in 2010 het geval. Wel is men dit jaar wat 

vaker tevreden over de passeertijd bij spoorbruggen (55 procent) dan een 

jaar geleden (51 procent). Voor de overige aspecten met betrekking tot 

passagetijd van objecten en trajecten is de waardering in 2011 

vergelijkbaar met 2010. 

 

De betrouwbaarheid van de reistijd wordt door alle recreatievaarders 

(inclusief de kustvaarders) beoordeeld met een gemiddeld rapportcijfer 

7,3. Dit is vergelijkbaar met 2010 (7,2) en viertiende punt hoger dan in 

2009 (6,9). 

 

De tevredenheid van respondenten over het plannen van beheer en 

onderhoud en over de afstemming bij zodat de recreatievaart zo min 

mogelijk gestremd wordt, is vergelijkbaar met eerdere jaren. Dit geldt ook 

voor de tevredenheid over de juistheid, duidelijkheid en tijdigheid van 

informatievoorziening rondom stremmingen. 
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10 Wensen 

10.1 Inleiding 

 

In dit hoofdstuk worden de wensen van de recreatievaarders besproken. 

Aan de respondenten is de vraag gesteld wat volgens hen als eerste moet 

worden aangepakt om het gebruik van de vaarwegen te kunnen 

verbeteren. Respondenten konden dit voor zowel het gebied waar ze het 

meest varen, als voor andere gebieden aangeven. Een ruime meerderheid 

van de recreatievaarders (72 procent van de vaarders uit gebied 1 t/m 7 

en circa 61 procent van de kustvaarders) noemt doorgaans geen 

verbeterpunten. Verbeterpunten die wel genoemd zijn, worden hierna 

besproken. Tevens worden hier verbeterpunten en suggesties die bij 

andere vragen door de respondenten zijn aangedragen, genoemd. 

10.2 Meest genoemde wensen gebied 1 t/m 7 

 

In deze paragraaf worden de opmerkingen en wensen besproken van 

respondenten die het meest varen in de binnenwateren (gebied 1 t/m 7) 

buiten het kustgebied. 

 

Wacht- en overnachtingsplaatsen 

Veel recreatievaarders geven aan behoefte te hebben aan wachtplaatsen 

en overnachtingsplaatsen. Deze behoefte was er ook in voorgaande jaren. 

Een tekort aan aanlegplaatsen wordt voornamelijk ervaren bij veel drukte 

op het water en bij sluizen. Enkele specifieke locaties die genoemd 

worden, zijn bij centra van dorpen of steden, en het Twenthekanaal, de 

Randmeren, Spijkenisse en Botlekbrug. Naast uitbreiding van het aantal 

aanlegplaatsen, bestaat ook de behoefte aan meer voorzieningen bij de 

wachtplaatsen, zoals stroom- en watervoorzieningen. Verder wordt 

meerdere keren aangegeven dat wachtplaatsen te krap zijn, voornamelijk 

bij spoorbruggen. 

 

Bedieningstijden, doorstroming en betrouwbaarheid reistijd 

Een veel gehoorde wens is verruiming van de bedieningstijden bij diverse 

bruggen en sluizen. Opgemerkt wordt dat bepaalde bruggen en sluizen ook 

op zon- en feestdagen en tijdens pauzetijden bediend zouden moeten 

worden. Verder wordt meerdere keren aangegeven dat bruggen ‘altijd 

moeten draaien’ (bijvoorbeeld de brug bij Alblasserdam en de 

Haringvlietbrug), en dat bruggen te vaak open staan voor verkeer op de 

weg. Volgens sommige respondenten kan het schutten op diverse locaties 

veel sneller dan dat dit nu gebeurt, wat de doorstroming ten goede zal 

komen. 

 

Het afstemmen van bruggen en sluizen op elkaar gebeurt volgens een deel 

van de recreatievaarders nog niet goed (genoeg). Dit kan volgens hen 

beter waardoor ook de betrouwbaarheid van de reistijd toeneemt. 
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Communicatie 

Ook communicatie is een aandachtspunt. Dit geldt zowel voor de 

communicatie van Rijkswaterstaat/de vaarwegbeheerder met de 

recreatievaart, als de communicatie van en met bruggen, sluizen en 

overige vaarders. Voor wat betreft de communicatie van Rijkswaterstaat 

als vaarwegbeheerder wordt onder meer opgemerkt dat er duidelijker 

moet worden aangegeven waar gevaren kan worden. Verder wordt 

aangegeven dat men behoefte heeft aan meer informatie over het weer 

(bijvoorbeeld op het IJsselmeer) en stremmingen. Tips die worden 

genoemd zijn een digitaal portal met informatie over alle Nederlandse 

vaarweggebieden, het digitaal aangeven van wachttijden en meer 

aandacht besteden aan de regels op het water. 

 

Als het gaat om andere vormen van communicatie, wordt meerdere keren 

genoemd dat de recreatie- en beroepsvaart duidelijker met elkaar zouden 

moeten communiceren. Ook geeft men aan dat er vaker gebruik moet 

worden gemaakt van de marifoon, of zelfs marifoongebruik verplicht 

stellen. 

 

Veiligheid 

Ook de veiligheid is, net als voorgaande jaren, volgens een deel van de 

respondenten (deels) voor verbetering vatbaar. Een veelgenoemd 

verbeterpunt is dat er meer gecontroleerd moet worden. Men noemt 

specifiek meer controle op vaarbewijzen, alcoholgebruik en vaarsnelheid. 

Ook in het algemeen geeft men aan dat er meer controle en handhaving 

op het gebied van recreatievaart moet plaatsvinden. 

 

Naast controle en handhaving vindt een deel van de recreatievaarders dat 

een vaarbewijs verplicht zou moeten zijn voor alle recreatievaarders, 

ongeacht lengte van het schip.  

 

Kwaliteit vaarwegen 

Tenslotte wordt de kwaliteit en het onderhoud van de vaarwegen genoemd 

als verbeterpunt. Meerdere keren wordt aangegeven dat er op diverse 

plaatsen gebaggerd moet worden en dat de diepgang beter gewaarborgd 

moet worden. Daarnaast wordt opgemerkt dat er op en langs bepaalde 

vaarwegen meer gemaaid en gesnoeid moet worden. Waterplanten zorgen 

nu soms voor overlast. Ook het opruimen van rommel in en langs 

vaarwegen moet volgens meerdere respondenten beter. 

10.3 Meest genoemde wensen Kustgebied 

 

Ook de kustvaarders hebben aangeven welke wensen zij hebben ten 

aanzien van de vaarwegen en wat volgens hen als eerste aangepakt zou 

moeten worden. Meer dan de helft van de kustvaarders noemt hier niets. 

De suggesties die door de overige kustvaarders in dit onderzoek worden 

gegeven zijn tamelijk divers van aard.   

 

Een betere diepgang van vaarwegen komt het vaakst terug in de 

suggesties van kustvaarders (onder andere Kornwerderzand – Harlingen, 

Slijkgat, Alkmaarder/Uitgeestermeer, Workumersluis, Scheurrak en de 

Noordelijke Staande Mastroute).  
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Ook op het gebied van informatievoorziening worden meerdere suggesties 

gegeven. Zo wenst een aantal kustvaarders betere en actuelere 

weersinformatie. Ook geeft een aantal kustvaarders aan duidelijkere en 

actuelere informatie te wensen over de vaarwegen van het Waddengebied 

in verband met verschuivende zandbanken.  

 

Een derde relatief vaakgenoemde suggestie is meer controle op het 

vaargedrag, in het bijzonder van de pleziervaart, de visserij en de bruine 

vloot. 

 

Overige suggesties zijn: meer ankerboeien en moorings, meer havens en 

meer ruimte in havens op de Wadden. Ook is er behoefte aan meer 

sluizen, danwel meer capaciteit in bestaande sluizen. 
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Bijlage   A  Profiel respondenten gebied 1 t/m 7 

125 | Hoeveel jaar vaart u? (n=1.394) 
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126 | Beschikt u over een vaarbewijs? (n=1.402) 
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127 | Bent u lid van een watersportvereniging? (n=1.397) 
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128 | Hoeveel dagen heeft u de afgelopen 12 maanden gevaren? 

(n=1.402) 
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129 | Hoeveel dagen duren uw tochten gemiddeld? (n=1.381) 
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130 | Met welk type boot heeft u het afgelopen jaar gevaren? 

(n=1.396) 
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131 | Is het schip in uw bezit of heeft u deze gehuurd of geleend? 

(n=1.399) 
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132 | Wat zijn de afmetingen van het schip waarmee u in 2010 (het 

meest) gevaren heeft? 

 
totaal 

(nmin=1.036) 
zeilboot 

(nmin=347) 

klassieke 
motorboot 
(nmin=456) 

sloep 
(nmin=79) 

speedboot* 
(nmin=27) 

lengte 9,7 10,1 9,8 7,6 8,8 

breedte 3,2 3,3 3,2 2,7 2,7 

diepgang 1,6 1,9 1,5 1,7 1,7 

hoogte (staande mast) 6,7 11,9 4,0 3,8 3,6 

* Vanwege beperkt aantal waarnemingen zijn deze resultaten slechts indicatief. 

 

133 | Wat is uw leeftijd? (n=1.397) 

21%
24% 25%

30%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

tot 40 jaar 40-49 jaar 50-59 jaar 60 jaar en ouder  
 

134 | Wat is uw geslacht? (n=1.394) 
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Bijlage   B Profiel respondenten Kustgebied 

135 | Hoeveel jaar vaart u? (n=227) 
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136 | Beschikt u over een vaarbewijs? (n=227) 
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137 | Beschikt u nog andere specifieke nautische diploma’s/ 

certificaten? (n=208) 
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138 | Bent u lid van een watersportvereniging? (n=226) 
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139 | Hoeveel dagen heeft u de afgelopen 12 maanden gevaren? 

(n=227) 

26%

13%

33%

18%

10%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

0-20 dagen 21-40 dagen 41-60 dagen 61-80 dagen 81 dagen of

meer
 

 

140 | Hoeveel dagen duren uw tochten gemiddeld? (n=222) 
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141 | Met welk type boot heeft u het afgelopen jaar gevaren? (n=225) 
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142 | Wat zijn de afmetingen van het schip waarmee u in 2010 (het 

meest) gevaren heeft? 

 
totaal 

(nmin=163)  
zeilboot 

(nmin=118) 

klassieke 
motorboot* 
(nmin=22) 

lengte 9,9 10,3 9,4 

breedte 3,3 3,4 2,9 

diepte 1,8 1,8 1,4 

hoogte (staande mast) 11,4 13,8 3,5 

* Vanwege beperkt aantal waarnemingen zijn deze resultaten slechts indicatief. 

 

143 | Is het schip in uw bezit of heeft u deze gehuurd of geleend? 

(n=227) 
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144 | Heeft u AIS aan boord en gebruikt u het? (n=226) 
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143 | Wat is uw leeftijd? (n=227) 
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145 | Wat is uw geslacht? (n=227) 
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Bijlage   C  Onderzoeksverantwoording 

Methode 

 
Het onderzoek is in twee delen uitgevoerd. De helft van de respons is via 

een face-to-face enquête gerealiseerd. De andere helft van de enquêtes is 

afgenomen via een landelijk internetpanel en ook konden respondenten 

via een website de vragenlijst invullen. De vragenlijst is in samenspraak 

met Dienst Verkeer en Scheepvaart van Rijkswaterstaat door I&O 

Research ontwikkeld. 

 

 

Steekproef 
 
In totaal zijn er 1.692 enquêtes afgenomen, verdeeld over de 8 

onderscheiden gebieden. Met deze aantallen zijn betrouwbare uitspraken 

per gebied mogelijk. 

 

Via het landelijk internetpanel zijn circa 10.300 mensen met de vragenlijst 

gestart, waarvan er circa 7.990 niet tot de doelgroep behoren. Voor dit 

onderzoek is (net als bij voorgaande onderzoeken) uitgegaan van 

recreatievaarders die in de afgelopen 12 maanden minimaal 7 dagen 

hebben gevaren met een kajuitboot. Van de bijna 2.350 mensen die wel 

tot de doelgroep behoorden, hebben 980 mensen de enquête volledig 

ingevuld. Circa 170 mensen zijn uitgevallen omdat het maximaal aantal 

respondenten voor de corridor waarin zij het meest hebben gevaren al 

bereikt was. Circa 1.190 mensen hebben de vragenlijst niet volledig 

ingevuld. 

 

Veldwerk 

 
Het face-to-face veldwerk is uitgevoerd in juli en augustus 2011 op diverse 

locaties in Nederland. Het internetdeel van het veldwerk is in juli 2011 

uitgevoerd. 

 

De vragenlijst bestond uit een algemeen deel met 54, voornamelijk 

gesloten, vragen. Daarnaast zijn er per gebied een aantal gebiedspecifieke 

vragen opgenomen in de vragenlijst. Voor het Kustgebied is een aparte 

vragenlijst ontwikkeld. De vragenlijsten zijn ook vertaald in het Duits om 

ook buitenlandse recreatievaarders in het onderzoek te kunnen betrekken. 

 

Rapportage 

 
De in de rapportage vermelde tevredenheidscores hebben betrekking op 

de respondenten die de vraag beantwoord hebben (exclusief de categorie 

‘weet niet’). Indien meer dan 20 procent op een vraag ‘weet niet’ heeft 

geantwoord dan is dit in de rapportage vermeld. 
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Bij de figuren staat vermeld hoeveel respondenten (n) de vraag hebben 

beantwoord. Indien er in een figuur de resultaten van meerdere vragen 

wordt weergegeven, wordt vermeld hoeveel respondenten de vraag 

maximaal (nmax) hebben beantwoord. 

 

Verschillen tussen percentages worden in de figuren gemarkeerd en in de 

tekst beschreven en eventueel verder toegelicht. Er is sprake van een 

verschil als de gemiddelde scores significant verschillen. Significant 

betekent in dit geval dat met 95% zekerheid gesteld kan worden dat het in 

de steekproef waargenomen verschil overeenkomt met een daadwerkelijk 

verschil tussen de percentages. Als er geen significant verschil is dan 

wordt dit niet afzonderlijk vermeld. 
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Bijlage   D  Resultaten per gebied 

In dit rapport zijn de resultaten van de enquête voor de recreatievaart in 

Nederland behandeld. In onderstaande tabellen zijn per onderdeel van het 

Publiekswaardemodel de tevredenheidsscores uitgesplitst naar gebied.  

Significante verschillen (wanneer recreatievaarders in een bepaald gebied 

afwijken van het totaal) staan in de tabellen cursief en vet gedrukt. Alleen 

aspecten met minimaal 50 waarnemingen zijn in de tabellen opgenomen. 

 

Tevredenheidsscores ‘Resultaat’ 
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verkeersveiligheid in gebied 83% 89% 92% 82% 90% 89% 90% 90% 88% 

diepte van de vaarweg 88% 87% 82% 84% 86% 82% 85% 76% 84% 

breedte van de vaarweg 88% 86% 82% 84% 88% 82% 86% 80% 84% 

markering (betonning en kribbakens) 86% 78% 78% 78% 86% 76% 77% * 80% 

breedte van de toegangsgeulen 80% 76% 77% 78% 85% 73% 75% * 77% 

diepte van de toegangsgeulen 80% 79% 78% 75% 81% 72% 73% * 77% 

onderhoud kribben, taluds, bruggen, sluizen, etc 78% 73% 76% 76% 81% 71% 72% * 75% 

brughoogte op de vaarweg 85% 77% 70% 65% 79% 73% 77% * 75% 
maatregelen ter voorkoming van gevaarlijke 
situaties tussen beroeps- en recreatievaart 69% 69% 74% 66% 79% 70% 75% 68% 72% 

locatie van wachtplaatsen bij sluizen 68% 62% 64% 56% 71% 59% 66% * 64% 

zichtbaarheid vaartuigen RWS op water 64% 63% 58% 66% 65% 59% 60% 51% 60% 

aantal wachtplaatsen bij sluizen 64% 61% 61% 56% 65% 59% 63% * 59% 

kwaliteit afmeervoorzieningen bij sluizen  58% 55% 61% 57% 65% 56% 53% * 58% 

beschikbaarheid afmeervoorzieningen 52% 48% 60% 58% 68% 47% 49% * 55% 

locatie van wachtplaatsen bij (verkeers)bruggen 54% 57% 57% 50% 64% 56% 48% * 55% 
toezicht patrouillevaartuigen RWS op naleving 
regelgeving 58% 51% 52% 62% 59% 50% 54% 49% 55% 

aantal wachtplaatsen bij (verkeers)bruggen 53% 57% 54% 53% 56% 53% 49% * 54% 

locatie van wachtplaatsen bij spoorbruggen 54% 53% 55% 54% 57% 57% 44% * 53% 

aantal wachtplaatsen bij spoorbruggen 51% 53% 53% 52% 57% 58% 47% * 53% 
kwaliteit  afmeervoorzieningen bij 
(verkeers)bruggen 53% 49% 50% 57% 59% 51% 45% * 52% 

kwaliteit van afmeervoorzieningen bij 
spoorbruggen 52% 47% 49% 55% 56% 46% 41% * 50% 
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Tevredenheidsscores ‘Afhandeling’ 
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info m.b.t. weerberichten 81% 79% 76% 79% 80% 71% 77% 80% 78% 

verkeersaanwijzingen verkeersposten 83% 71% 73% 71% 80% 73% 73% * 75% 

info m.b.t. openingstijden bruggen en sluizen 80% 79% 71% 66% 78% 75% 74% * 74% 

info m.b.t. betonning/vaarwegmarkering 80% 76% 69% 74% 75% 73% 74% 71% 74% 

informatieverstrekking via internet computer 80% 77% 78% 65% 78% 67% 72% 75% 74% 

informatieverstrekking via marifoon 78% 73% 70% 74% 70% 62% 70% 78% 72% 

bedieningstijden van sluizen 77% 69% 73% 68% 77% 68% 72% * 72% 

informatieverstrekking via mobiele telefoon 72% 77% 71% 66% 72% 74% 77% 68% 72% 

info m.b.t. brughoogtes 74% 73% 66% 68% 72% 69% 74% * 71% 

Info  m.b.t. waterdieptes 72% 72% 70% 72% 76% 69% 67% 73% 71% 

informatieverstrekking via almanak 71% 81% 74% 60% 74% 65% 68% * 70% 

info m.b.t. waterstanden 70% 65% 69% 75% 72% 63% 67% 78% 70% 

berichten voor de scheepvaart 71% 61% 66% 73% 72% 66% 72% * 69% 

aanmeldprocedures bij bruggen en sluizen 75% 64% 70% 63% 72% 69% 62% * 68% 

informatievoorziening over marifoonkanalen 75% 66% 66% 71% 64% 54% 66% 68% 67% 

bedieningstijden van verkeersbruggen 68% 69% 63% 60% 74% 64% 64% * 66% 

passeertijd bij sluizen 68% 64% 58% 66% 72% 63% 64% * 65% 
informatieverstrekking via internet mobiele 
telefoon 66% 71% 66% 52% 66% 53% 61% 68% 63% 

informatieverstrekking via radioberichten 71% 61% 56% 54% 68% 60% 65% * 62% 

inzet van stewards op sluizen 63% 65% 56% 56% 68% 57% 61% * 61% 

passeertijd bij (verkeers)bruggen 64% 58% 61% 54% 71% 60% 57% * 61% 

informatieverstrekking via watersportatlas 63% 69% 58% 50% 62% 59% 62% * 60% 

juistheid van informatie bij stremmingen 60% 65% 54% 60% 66% 64% 57% 60% 60% 

duidelijkheid van informatie bij stremmingen 58% 64% 52% 60% 62% 60% 60% 57% 59% 

informatievoorziening over golfhoogtes 57% 48% 60% 65% 63% 44% 41% 71% 58% 

informatieverstrekking via brochures RWS 62% 65% 58% 49% 58% 50% 60% * 57% 

informatieverstrekking via teletekst 64% 64% 49% 47% 62% 59% 60% 52% 57% 

afstemming van beheer en onderhoud zodat 

recreatievaart minimaal wordt gehinderd 58% 61% 53% 56% 62% 55% 53% 53% 56% 

          

tijdigheid van informatie bij stremmingen 53% 60% 50% 54% 60% 55% 56% 54% 55% 

passeertijd bij spoorbruggen 59% 57% 54% 53% 58% 55% 47% * 55% 

afstemming bij evenementen zodat vaarweg 

minimaal gestremd is 61% 52% 52% 53% 58% 53% 53% 49% 54% 

info m.b.t. incidenten 48% 40% 44% 56% 52% 41% 41% 65% 49% 

info m.b.t. evenementen 47% 50% 47% 46% 51% 49% 47% 51% 48% 

vindbaarheid van informatie bij stremmingen 49% 50% 40% 46% 52% 51% 46% 46% 47% 

info m.b.t. onverwachte stremmingen 39% 40% 42% 45% 48% 42% 37% 57% 44% 

informatieverstrekking via lichtkranten/drips 51% 53% 51% 37% 38% 38% 43% * 44% 

          

gemiddeld rapportcijfer betrouwbaarheid reistijd 7,3 7,4 7,2 7,0 7,5 7,3 7,4 7,2 7,3 
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Tevredenheidsscores ‘Emotie’ 

% (zeer) tevreden /  
(zeer) mee eens / 
(zeer) veilig (exclusief ‘weet niet’). R

o
tt
e
rd
a
m
 –
 D
u
it
s
la
n
d
 

(n
m
a
x
=
1
7
9
) 

A
m
s
te
rd
a
m
 –
 R
ij
n
 

(n
m
a
x
=
2
0
0
) 

W
e
s
te
rs
c
h
e
ld
e
- 
R
ij
n
 

(n
m
a
x
=
2
2
8
) 

W
e
s
te
rs
c
h
e
ld
e
  

(n
m
a
x
=
2
1
8
) 

A
m
s
te
rd
a
m
-N
o
o
rd
-

N
e
d
e
rl
a
n
d
 (
n
m
a
x
=
1
9
7
) 

R
ij
n
-O
o
s
t-
N
e
d
e
rl
a
n
d
 

(n
m
a
x
=
1
8
3
) 

M
a
a
s
ro
u
te
  

(n
m
a
x
=
1
9
7
) 

K
u
s
tg
e
b
ie
d
  

(n
m
a
x
=
2
2
7
) 

to
ta
a
l 
(
n
m
a
x
=
1
6
2
9
)
 

in de recreatievaart gelden goede waarden en 
normen 54% 60% 65% 58% 66% 58% 62% 64% 61% 

 

Tevredenheidsscores ‘Moeite’ 
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aansluiting hoofdvaarwegennet op onderliggend 
vaarwegennet 80% 76% 75% 73% 79% 74% 75% * 76% 

wachttijd bij sluizen 64% 59% 54% 58% 65% 59% 63% * 60% 

wachttijd bij (verkeers)bruggen 60% 57% 54% 47% 65% 60% 55% * 57% 

wachttijd bij spoorbruggen 52% 49% 47% 44% 50% 49% 42% * 47% 

 

Tevredenheidsscores ‘Imago Rijkswaterstaat’ 
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RWS als beheerder van de vaarwegen (inclusief 
Noordzee en Waddenzee) 80% 76% 79% 81% 77% 78% 74% 83% 79% 

RWS is publieksgericht 55% 57% 56% 48% 57% 58% 56% 56% 55% 

gemiddeld rapportcijfer RWS algemeen 7,5 7,4 7,4 7,5 7,5 7,4 7,5 7,4 7,4 

gemiddeld rapportcijfer publieksgerichtheid RWS 7,1 7,2 6,9 7,0 7,1 7,1 7,0 7,0 7,0 
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Bijlage   E Top 10 per gebied 

Top 10 meest tevreden  

Rotterdam-Duitsland (nmax=179) Amsterdam-Rijn (nmax=200) Westerschelde-Rijn (nmax=228) 

diepte van de vaarweg (88%) verkeersveiligheid in gebied (89%) verkeersveiligheid in gebied (92%) 

breedte van de vaarweg (88%) diepte van de vaarweg (87%) diepte van de vaarweg (82%) 

markering (86%) breedte van de vaarweg (86%) breedte van de vaarweg (82%) 

brughoogte op de vaarweg (85%) informatieverstrekking via almanak (81%) RWS als beheerder van de vaarwegen (79%) 

aanwijzingen verkeersposten (83%) diepte van de toegangsgeulen (79%) info internet computer (78%) 

verkeersveiligheid in gebied (83%) 
info m.b.t. openingstijden bruggen en sluizen 
(79%) markering (78%) 

info m.b.t. weerberichten (81%) info m.b.t. weerberichten (79%) diepte van de toegangsgeulen (78%) 

info openingstijden bruggen en sluizen (80%) markering (78%) breedte van de toegangsgeulen (77%) 

RWS als beheerder vaarwegen (80%) info via mobiele telefoon (77%) info m.b.t. weerberichten (76%) 
aansluiting hoofdvaarwegennet op 
onderliggend vaarwegennet (80%) brughoogte op de vaarweg (77%) 

onderhoud kribben, taluds, bruggen, sluizen 
(76%) 

   

Westerschelde (nmax=218) Amsterdam-Noord-Nederland (nmax=197) Rijn-Oost-Nederland (nmax=183) 

breedte van de vaarweg (84%) verkeersveiligheid in gebied (90%) verkeersveiligheid in gebied (89%) 

diepte van de vaarweg (84%) breedte van de vaarweg (88%) diepte van de vaarweg (82%) 

verkeersveiligheid in gebied (82%) diepte van de vaarweg (86%) breedte van de vaarweg (82%) 

RWS als beheerder vaarwegen (81%) markering (86%) RWS als beheerder van de vaarwegen (78%) 

info m.b.t. weerberichten (79%) breedte van de toegangsgeulen (85%) markering (76%) 

markering (78%) diepte van de toegangsgeulen (81%) 
info m.b.t. openingstijden bruggen en sluizen 
(75%) 

breedte van de toegangsgeulen (78%) 
onderhoud kribben, taluds, bruggen, sluizen 
(81%) 

aansluiting hoofdvaarwegennet op 
onderliggend vaarwegennet (74%) 

onderhoud kribben, taluds, bruggen, sluizen 
(76%) aanwijzingen verkeersposten (80%) info via mobiele telefoon (74%) 

info m.b.t. waterstanden (75%) info m.b.t. weerberichten (80%) verkeersaanwijzingen verkeersposten (73%) 

diepte van de toegangsgeulen (75%) 
aansluiting hoofdvaarwegennet op 
onderliggend vaarwegennet (79%) breedte van de toegangsgeulen (73%) 

   

Maasroute (nmax=197) Kustgebied (nmax=227)  

verkeersveiligheid in gebied (90%) verkeersveiligheid in gebied (90%)  

breedte van de vaarweg (85%) RWS als beheerder van de vaarwegen (83%)  

diepte van de vaarweg (85%) info m.b.t. weerberichten (80%)  

info m.b.t. weerberichten (77%) breedte van de vaarweg (80%)  

markering (77%) informatieverstrekking via marifoon (78%)  

brughoogte op de vaarweg (77%) info m.b.t. waterstanden (78%)  

info via mobiele telefoon (77%) diepte van de vaarweg (76%)  
aansluiting hoofdvaarwegennet op 
onderliggend vaarwegennet (75%) info via internet computer (75%)  

breedte van de toegangsgeulen (75%) Info  m.b.t. waterdieptes (73%)  
maatregelen ter voorkoming gevaarlijke 
situaties tussen beroeps- en recreatievaart 
(75%) 

info m.b.t. betonning/vaarwegmarkering 
(71%)  

Alleen aspecten met minimaal 50 waarnemingen zijn in de tabel opgenomen. 
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Top 10 meest ontevreden  

Rotterdam-Duitsland (nmax=179) Amsterdam-Rijn (nmax=200) Westerschelde-Rijn (nmax=228) 

goede waarden/normen recreatievaart (15%) beschikbaarheid afmeervoorzieningen (18%) vindbaarheid info bij stremmingen (15%) 

kwaliteit afmeervoorz. spoorbruggen (15%) kwaliteit afmeervoorz. bruggen (14%) wachttijd bij sluizen (13%) 

info m.b.t. onverwachte stremmingen (15%) info m.b.t. onverwachte stremmingen (14%) beschikbaarheid afmeervoorzieningen (13%) 

beschikbaarheid afmeervoorzieningen (13%) 
kwaliteit afmeervoorzieningen spoorbruggen 
(14%) info m.b.t. onverwachte stremmingen (12%) 

vindbaarheid informatie stremmingen (13%) kwaliteit afmeervoorzieningen sluizen (14%) goede waard/normen recreatievaart (12%) 

kwaliteit afmeervoorzieningen sluizen (13%) aantal wachtplaatsen bij bruggen (12%) aantal wachtplaatsen bij sluizen (11%) 
kwaliteit afmeervoorzieningen 
verkeersbruggen (12%) 

vindbaarheid informatie bij stremmingen 
(12%) wachttijd bij spoorbruggen (11%) 

locatie wachtplaatsen spoorbruggen (11%) aantal wachtplaatsen spoorbruggen (12%) aantal wachtplaatsen bruggen (11%) 

aantal wachtplaatsen bij spoorbruggen (11%) 
toezicht vaartuigen RWS op naleving regels 
(11%) passeertijd bij sluizen (10%) 

wachttijd bij spoorbruggen (11%) aantal wachtplaatsen bij sluizen (11%) 
locatie wachtplaatsen (verkeers)bruggen 
(10%) 

   
   

Westerschelde (nmax=218) Amsterdam-Noord-Nederland (nmax=197) Rijn-Oost-Nederland (nmax=183) 

groene golf (13%) wachttijd bij spoorbruggen (11%) beschikbaarheid afmeervoorzieningen (17%) 

aantal wachtplaatsen bij sluizen (12%) 
aantal wachtplaatsen bij spoorbruggen 
(11%) info m.b.t. onverwachte stremmingen (12%) 

vindbaarheid info bij stremmingen (12%) aantal wachtplaatsen bij bruggen (9%) vindbaarheid info bij stremmingen (11%) 

kwaliteit afmeervoorz. bij sluizen (11%) kwaliteit afmeervoorz. spoorbruggen (9%) goede waard/norm recreatievaart (10%) 

info m.b.t. onverwachte stremmingen (11%) info m.b.t. onverwachte stremmingen (9%) info over golfhoogtes (10%) 

aantal wachtplaatsen bij bruggen (11%) beschikbaarheid afmeervoorzieningen (9%) groene golf (9%) 

kwaliteit afmeervoorz. spoorbruggen (11%) toezicht RWS op naleving regelgeving (9%) kwaliteit afmeervoorz. bij sluizen (9%) 

RWS is publieksgericht (10%) goede waarden/norm recreatievaart (8%) 
toezicht patrouillevaartuigen RWS op 
naleving regelgeving (9%) 

inzet van stewards op sluizen (10%) 
kwaliteit afmeervoorz. verkeersbruggen 

(8%) 
kwaliteit afmeervoorz. spoorbruggen (9%) 

wachttijd bij spoorbruggen (10%) locatie wachtplaatsen spoorbruggen (8%) inzet van stewards op sluizen (7%) 

   
   

Maasroute (nmax=197) Kustgebied (nmax=227)  

beschikbaarheid afmeervoorzieningen (15%) vindbaarheid info bij stremmingen (12%)  

info m.b.t. onverwachte stremmingen (13%) info m.b.t. onverwachte stremmingen (9%)  

kwaliteit afmeervoorz. spoorbruggen (11%) goede waard/norm recreatievaart (8%)  

locatie wachtplaatsen bij spoorbruggen (11%) 
toezicht patrouillevaartuigen RWS op 
naleving regelgeving (7%)  

toezicht patrouillevaartuigen RWS op naleving 
regelgeving (11%) duidelijkheid van info bij stremmingen (6%)  

kwaliteit afmeervoorz. verkeersbruggen (11%) tijdigheid info bij stremmingen (6%)  

goede waard/norm recreatievaart (10%) info m.b.t. evenementen (6%)  

kwaliteit afmeervoorzieningen bij sluizen (9%) RWS is publieksgericht (6%)  

wachttijd bij spoorbruggen (9%) info m.b.t. weerberichten (5%)  

aantal wachtplaatsen bij spoorbruggen (9%) Info  m.b.t. waterdieptes (5%)  
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Bijlage   F Publiekswaardemodel 

Onderstaande figuur geeft een overzicht van de tevredenheidsscores per 

ondervraagd aspect, gegroepeerd naar thema uit het 

Publiekswaardemodel. De kleuren geven aan welk deel van de 

recreatievaarders (zeer) tevreden is over een aspect, waarbij geldt: 

• 80% of meer (zeer) tevreden: groen 

• 60-79% (zeer) tevreden: oranje 

• minder dan 60% (zeer) tevreden: rood 

 

 
Resultaat Afhandeling Emotie

verkeersveiligheid in gebied (88%) verkeersaanwijzingen verkeersposten (75%) in recreatievaart gelden goede waarden en normen (61%)

diepte van de vaarweg (84%) informatieverstrekking via marifoon (72%)

breedte van de vaarweg (84%) bedieningstijden van sluizen (72%)

markering (betonning en kribbakens) (80%) aanmeldprocedures bij bruggen en sluizen (68%)

breedte van de toegangsgeulen (77%) bedieningstijden van verkeersbruggen (66%) Moeite

diepte van de toegangsgeulen (77%) passeertijd bij sluizen (65%) aansluiting hoofd- op onderliggend vaarwegennet (76%)

onderhoud kribben, taluds, bruggen, sluizen (75%) informatievoorziening (64%) wachttijd bij sluizen (60%)

brughoogte op de vaarweg (75%) inzet van stewards op sluizen (61%) wachttijd bij (verkeers)bruggen (57%)

maatregelen ter voorkoming gevaarlijke situaties (72%) passeertijd bij (verkeers)bruggen (61%) wachttijd bij spoorbruggen (47%)

locatie van wachtplaatsen bij sluizen (64%) juistheid informatie bij stremmingen (60%)

zichtbaarheid vaartuigen RWS op water (60%) duidelijkheid informatie bij stremmingen (59%)

aantal wachtplaatsen bij sluizen (59%) planning beheer en onderhoud (56%)

beschikbaarheid afmeervoorzieningen (55%) afstemming bruggen en/of sluizen op elkaar (55%)

toezicht patrouillevaartuigen RWS (55%) tijdigheid informatie bij stremmingen (55%)

locatie wachtplaatsen bij (verkeers)bruggen (55%) passeertijd bij spoorbruggen (55%)

aantal wachtplaatsen bij (verkeers)bruggen (54%) afstemming bij evenementen (54%)

aantal wachtplaatsen bij spoorbruggen (53%) vindbaarheid informatie bij stremmingen (47%)

locatie wachtplaatsen bij spoorbruggen (43%)  
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Bijlage   G Vragenlijst gebied 1 t/m 7 en Vragenlijst Kustgebied 

 

 




